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Szukasz profesjonalnych usług kosmetycznych? 
Cleo Day Spa to dobry wybór. Kompleksowa 

oferta zabiegów na twarz, ciało, dłonie i stopy.
Cleo Day Spa ul. Kościuszki 4 Żarki

KontaktTel.: 34 313 40 47, 602 634 730, 516 370 220 

www. cleo.net.pl

Twój wybór

Częstochowa, ul. Żółkiewskiego 18

Połączenie szpitala 
z Czeladzią. 
Starostowie czekają 
na wytyczne rządu

Są zdaniem dyrekcji SP 
ZOZ Myszków trzy warianty 
p r z y s z ł o ś c i  S z p i t a l a 
Powiatowego w Myszkowie: 1- 
nie robić. 2- restrukturyzować 
szpital „na ile się da” i wariant 
3 który głosami 3 do 2 przyjął 
Zarząd Powiatu w Myszkowie  
5 maja: połączenie SP ZOZ 
Myszków z Zagłębiowskim 
Szpi ta lem Kl in icznym w 
Czeladzi. Choć zarządy obu 
powiatów popierają połączenie 
szpitali, mówiło się nawet o 
możliwym podjęciu decyzji 
już w kwietniu, sprawa się 
przeciąga. Wszyscy czekają 
na wytyczne Ministerstwa 
Zdrowia, które mają się pojawić 
na początku lipca. Ma to być 
mapa usług potrzebnych 
(oddziały) i tych których jest za 
dużo. Nie powinno to zmienić 
planów połączenia szpitali, 
ale wytyczne rządu Premiera 
Donalda Tuska dadzą więcej 
informacji  jak to zrobić. 

Radni powiatowi w Myszkowie py-

tali starostę Piotra Kołodziejczyka 25 

czerwca,: co z połączeniem?  Pytał radny 
Rafał Kępski: -Wiem, że jest dokument, 
analiza sytuacji przygotowana przez dy-
rekcję SP ZOZ i Zarząd Powiatu przyjął 
wariant trzeci, czyli popiera połączenie 
z Zagłębiowskim Szpitalem Klinicznym 
w Czeladzi. Dostałem ten dokument, ale 
nie oficjalną drogą. Dlaczego radni nie 
dostali tej koncepcji oficjalnie? 

SP ZOZ Myszków, dyrektor Aldona 
Sylwa przedstawiła warianty rozwoju 
szpitala (nie jest to program restruk-

turyzacji) 29 kwietnia. 4 maja Zarząd 
Powiatu przyjął wariant 3 jako reko-

mendowany. Nie było jednomyślności. 
W głosowaniu wynik był  3:2. Jak się 
dowiadujemy, przeciwny połączeniu 
był radny Janusz Romaniuk z PiS. A 25 
czerwca wstrzymał się od głosu, gdy 
radni zatwierdzali ocenę sytuacji ekono-

miczno-finansowej Samodzielnego Pu-

blicznego Zespołu Opieki Zdrowotnej w 
Myszkowie. To dość ciekawa sytuacja, 
że radny PiS, w powiecie gdzie rządzi 
PiS jest przeciwny rozwiązaniom, które 
mniej czy bardziej oficjalnie popierają 
Lewica i Koalicja Obywatelska, czyli 
obecna opozycja.

Pytamy przez radnego Rafała Kep-

skiego Starosta Myszkowski Piotr Ko-

łodziejczyk odpowiedział,  w sprawie 
procedury łączenia szpitali: 

-Tak, rozmawialiśmy o połączeniu 
naszego szpitala z ZSK w Czeladzi  4 
maja 2026. Uzgodniliśmy,  dyrekcja SP 
ZOZ Myszków ma przygotować warunki 
porozumienia pomiędzy dwoma powia-
tami. Naszym i będzińskim. Nie mamy 
jeszcze tego porozumienia, czekamy na 
to, co wydarzy się w lipcu. Z początkiem 
lipca pojawi się nowa mapa świadczeń, 
również z listą oddziałów, które będą 
mogły być zawieszane. Chodzi o reko-
mendacje do zawieszenia. To ma działać 
tak, że możemy taki oddział zachować, 
ale nie będzie finansowany przez NFZ.

Dementuję też plotki, że ten plany 
zmierzają do prywatyzacji szpitala: NIE, 
nie będziemy NIGDY prywatyzować 
Szpitala Powiatowego w Myszkowie. 
Do czerwca 2027 roku mamy jedynie 
prywatnego operatora wykonującego 
usługi na kardiologii (Carint- przyp. 
red). Zaczynaliśmy od kontraktu w wy-
sokości 4 mln zł, a w ub roku było to 34 
mln zł. Kardiologia przynosi szpitalowi 
około 4 mln zł  czystego zysku.

Radni nie zatwierdzili sytuacji eko-

nomicznej szpitala. 9 mln zł straty
Na tej samej sesji radni zatwierdzili 

roczne sprawozdanie finansowe SPZOZ 
Myszków za 2025 roku, ale wcześniej 
negatywnie zaopiniowali jego sytuację 
finansową. Przeważył głos radnego 
Janusza Romaniuka, który wstrzymał 
się od głosu, co dało wynik 9:9. Cieka-

wa sytuacja, że radny PiS w sprawach 
szpitala często głosuje inaczej niż jego 
polityczny szef, czyli starosta Piotr 
Kołodziejczyk. 

Skąd się 
biorą straty 
szpitala? 

Agata Ferenc: -Sytuacja jest trudna, 
ale wiele wskazuje na ocenę pozytywną. 
Pomimo trudniej syt. finansowej jednost-
ka zapewnia opiekę zdrowotną, ciągłość 
wykonywania świadczeń.

Marlena Wiśniewska: -9 mln straty 
za 2025. 4,5 mln zł to rezerwa na procesy 
z pielęgniarkami 2,4 mln zł  na koszty 
odszkodowania związana z błędem 
medycznym. I kara od NFZ związana 
z kardiologią. Jest pozytywna opinia 
biegłego rewidenta, który pisze o nie-

pewności tylko z powodu ujemnych ka-

pitałów własnych. Nie jest to zagrożenie 
zamknięcia szpitala, a ryzyko trudności 
w uzyskaniu  finansowania, kredytów. 
Dyrektor mówiła o starcie w kolejnych 
konkursach na cyfryzację szpitala, na 
modernizację pracowni RTG.

Rafał Kępski: -My dzisiaj nie 
oceniamy działalności dyrektor Aldony 
Sylwy. Powodów strat szpitala i niskich 
jego kapitałów od 2014 roku. Marlena 
Wiśniewska mówiła o dobrej opinii 

dokończenie strona 3
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PONAD 13,4 MLN ZŁ DLA ZAWIERCIA. 
MIASTO STAWIA NA PRZYRODĘ 
I ZIELONĄ PRZYSZŁOŚĆ

Zawiercie rozpoczyna realizację dwóch dużych projektów ekologicznych, na które 
pozyskało ponad 13,4 mln zł dofinansowania z programu Fundusze Europejskie dla 
Śląskiego 2021–2027 (FESL). Inwestycje mają zwiększyć bioróżnorodność, poprawić 
stan terenów zielonych oraz stworzyć mieszkańcom nowe miejsca do wypoczynku i 
edukacji przyrodniczej.

Zielone tereny bliższe 
naturze

Pierwszy z projektów – „Ochrona 
przyrody i bioróżnorodności terenów 
zieleni miejskiej w Gminie Zawiercie” 
– otrzymał 6 127 847,20 zł dofinansowa-

nia. Całkowita wartość przedsięwzięcia 
wynosi 7 209 232 zł.

Jego celem jest przywracanie i 
wzmacnianie funkcji ekologicznych 
miejskich terenów zielonych. W różnych 
częściach miasta pojawią się rodzime 
gatunki roślin charakterystyczne dla Jury 
Krakowsko-Częstochowskiej, powstaną 
nowe siedliska dla ptaków, owadów za-

pylających i drobnych zwierząt, a także 
zostaną zamontowane budki lęgowe oraz 
schronienia dla fauny.

Projekt zakłada również pozosta-

wianie martwego drewna, ograniczenie 
usuwania biomasy oraz rozwiązania 
sprzyjające zatrzymywaniu wody w 
krajobrazie. Działania obejmą blisko 
28,4 tys. m² terenów zielonych, m.in. 
przy ul. 3 Maja, rondzie Ochmana, 
Miejskim Ośrodku Kultury, na Łąkach 
Zuzankowych oraz na licznych miej-
skich skwerach.

Oprócz prac terenowych przewi-
dziano także kampanię edukacyjno-in-

formacyjną oraz nadzór inwestorski nad 
realizacją inwestycji.

Rewitalizacja stawów 
Holenderskiego

Drugim przedsięwzięciem jest 
projekt „Ochrona przyrody i bioróżno-

rodności na obszarze stawów Holen-

derskiego w Gminie Zawiercie”, który 
otrzymał 7 278 188,14 zł dofinansowa-

nia. Łączna wartość inwestycji wynosi 
9 624 185,77 zł.

Projekt zakłada rewitalizację tere-

nów zieleni nieurządzonej oraz zbiorni-
ków wodnych będących cennym siedli-
skiem wielu gatunków roślin i zwierząt. 
Priorytetem będzie zachowanie istnieją-

cych drzew i krzewów oraz stworzenie 
trwałych warunków do życia ptaków, 
bezkręgowców i drobnej fauny.

Na terenie stawów powstanie in-

frastruktura służąca monitoringowi 
przyrodniczemu, ochronie środowiska 
i edukacji ekologicznej. Zaplanowano 
utwardzone ciągi piesze umożliwiające 
dojazd służbom konserwacyjnym, punk-

ty obserwacji przyrodniczych oraz miej-
sca prowadzenia zajęć terenowych.

W ramach projektu pojawią się 
również nowe nasadzenia rodzimych 
gatunków roślin dostosowanych do 
wilgotnych i częściowo zacienionych 

warunków. Uzupełnieniem będą łąki 
kwietne z mieszanek traw i bylin, pielę-

gnowane w sposób przyjazny przyrodzie 
poprzez koszenie jedynie dwa razy w 
roku. Nie zabraknie także infrastruktury 
rekreacyjnej, która pozwoli mieszkań-

com odpoczywać w otoczeniu natury.

Edukacja i aktywność 
mieszkańców

Oba projekty wykraczają poza 
standardowe zagospodarowanie terenów 
zielonych. Miasto stawia również na 
edukację ekologiczną i zaangażowanie 

mieszkańców w ochronę przyrody. Za-

planowano warsztaty, wydarzenia plene-

rowe, działania artystyczne oraz montaż 
tablic edukacyjnych wyposażonych 
w kody QR odsyłające do materiałów 
cyfrowych.

Realizacja inwestycji ma nie tylko 
zwiększyć bioróżnorodność Zawiercia, 
ale również poprawić jakość przestrze-

ni publicznej, podnieść komfort życia 
mieszkańców i stworzyć rozwiązania, 
które mogą stać się przykładem dla in-

nych samorządów planujących podobne 
działania na rzecz ochrony przyrody w 
miastach. (red) zd. UM Zawiercie

DWÓCH PIJANYCH 
KIEROWCÓW 
ZATRZYMANYCH W POWIECIE 
ZAWIERCIAŃSKIM. JEDNA Z NICH 
DOPROWADZIŁA DO KOLIZJI

Policjanci z powiatu zawierciańskiego po raz kolejny 
zatrzymali nietrzeźwych kierowców. W ciągu jednego dnia 
ujawniono dwa przypadki prowadzenia pojazdów pod 
wpływem alkoholu. Jedna z kierujących doprowadziła do 
kolizji z udziałem trzech samochodów.

W niedzielę 28.06.26r. po godzinie 
10.00 funkcjonariusze zawierciańskiej 
drogówki zostali skierowani na parking 
w rejonie dworca PKP w Zawierciu, 
gdzie doszło do zdarzenia drogowego z 
udziałem trzech pojazdów.

Jak wynika ze wstępnych ustaleń 
policjantów, 49-letnia mieszkanka Łaz, 
kierując samochodem marki Renault, 
podczas cofania uderzyła w prawidłowo 
zaparkowane Suzuki, w którym przeby-

wał mężczyzna. Następnie ruszyła do 
przodu i najechała na zaparkowanego 
Opla, w którym nikogo nie było. W Re-

nault podróżowała również pasażerka.
Badanie alkomatem wykazało, że 

kierująca znajdowała się pod wpływem 
alkoholu. W celu dokładnego określenia 
stężenia alkoholu pobrano od kobiety 
próbkę krwi do dalszych badań. Poli-
cjanci zatrzymali jej prawo jazdy. Za 
kierowanie pojazdem w stanie nietrzeź-

wości grozi jej kara do 3 lat pozbawienia 
wolności. Odpowie również za popełnio-

ne wykroczenia, za które może zostać 

ukarana aresztem, karą ograniczenia 
wolności lub grzywną w wysokości nie 
niższej niż 2,5 tysiąca złotych.

To nie był jedyny przypadek za-

trzymania nietrzeźwego kierowcy. 
Wcześniej, przed godziną 1.00 w nocy, 
policjanci z komisariatu w Łazach 
zatrzymali do kontroli drogowej kieru-

jącego Fordem, który poruszał się ulicą 
Zwycięstwa w Ciągowicach.

Już podczas kontroli funkcjonariu-

sze wyczuli od 49-letniego kierowcy 
wyraźną woń alkoholu. Badanie stanu 
trzeźwości wykazało około 2 promile 
alkoholu w wydychanym powietrzu. 
Mężczyzna, mieszkaniec gminy Łazy, 
stracił prawo jazdy, a jego samochód zo-

stał przekazany właścicielce pojazdu.
Policja przypomina, że prowadze-

nie pojazdu pod wpływem alkoholu 
stanowi poważne zagrożenie dla życia i 
zdrowia wszystkich uczestników ruchu 
drogowego oraz wiąże się z surowymi 
konsekwencjami prawnymi. (red)
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biegłego. Biegły ocenia prawidłowość 
prowadzenia ksiąg rachunkowych, a my 
mamy ocenić całość sytuacji szpitala.

Dorota Kaim-Hagar: -Jeżeli oglą-
dają nas pielęgniarki i położne mogą 
poczuć się urażone, jeżeli słyszą, że tak 
duża strata jest z powodu ich pozwów. 
Nie dostały podwyżek przyznanych za 

waszych rządów (PiS), więc słusznie 
poszły do sądów.

Beata Jakubiec-Bartnik: -Wczoraj 
mówiła dyr. Aldona Sylwia że od 1 lipca 
pielęgniarki będą miały wypłacane wy-
nagrodzenia prawidłowo.

Głosowanie nad uchwałą: 9 rad-

nych przeciwko, 9 za wstrzymał się 
Janusz Romaniuk. Przeciwko uchwale 
byli: Eugeniusz Bugaj, Dorota Kaim-
Hagar, Mariusz Karkocha, Rafał Kępski, 
Marzena Kulak, Izabela Masłoń, Kata-

rzyna Miklas, Mariusz Morawiec, Seba-

stian Ruciński. Za uchwałą głosowali: 
Agata Feret, Jakub Grabowski, Beata 
Jakubiec-Bartnik, Piotr Kołodziejczyk, 
Bożena Łapaj, Daniel Piedo, Zdzisława 
Polak, Jadwiga Skalec, Marlena Wi-
śniewska.

Nasz komentarz: 
Opozycja w Radzie Powiatu (KO, 

Lewica) słusznie wytyka PiSowi błędy 
ostatnich, wielu niestety lat, w zarzą-

dzaniu SP ZOZ Myszków. Afer było 

tyle, że gdy już żegnano (kwiatami!) 
dyrektora Krzysztofa Bestwinę, na-

szym zdaniem odpowiedzialnego na 
najgorsze błędy i afery ostatnich lat, 
jak rządził szpitalem, sytuacja szybko 
okazała się bardzo zła, nie tylko z 
powodu afer, ale przede wszystkim z 
tego powodu, że wyszło jak kreatyw-

nie (jeżeli nie przestępstwie) prowa-

dzone były finanse szpitala. Właśnie 
te patologie pokazała w kilka tygodni 
od objęcia stanowiska dyrektor Aldo-

na Sylwa. Do prokuratury trafiło też 
kilka zawiadomień o możliwym prze-

stępstwie. Już w ub. roku pisałem, 
że to szokowa terapia dla PiS, który 
rządził, udawał że jest dobrze. Taki 
bal na Titanicu. Jakimś cudem Titanic 
w sierpniu 2025 skręcił. Pokiereszo-

wany przez lata złego kierowania, 
ocierania się o mniejsze góry lodowe, 
ominął ostatnią i nie zatonął. Pierwszy 
raz od lat mamy rzetelną diagnozę 
gdzie są dziury w kadłubie, które z 
nich mogą być śmiertelne więc szyb-

ko zostały załatane, co jest jeszcze 
do zrobienia. Pasażerowie -tu wrócę 
myślą, że ciągle chodzi o szpital, nie 

o statek- czyli pacjenci zaczynają 
nawet odczuwać poprawę komfortu 
podróży. Statek pozbył się maryna-

rzy, którzy choć mieli etaty zwykłych 
majtów od szorowania pokładu, czuli 
się jego kapitanami i szarpali za ster. 
Obrażeni musieli odejść, a statek 
zatrudnił nową załogę, która pracuje, 
nie marudzi. W szpitalu trwają testy 
nowych technologii, niedawno, na 
razie tylko na testach, był widziany 
robot operacyjny. Wprowadzane są 
nowe procedury medyczne. Ale o 

tym wkrótce. 
Nieco zamieszania wprowadziły 

rządowe zapowiedzi o ocenie przy-

datności poszczególnych oddziałów, 
czy nawet całych szpitali, ale moim 
zdaniem nie wpłynie to na decyzje, 
że połączenie szpitali w Myszkowie i 
Czeladzi dalej ma sens. Oba powiaty 
„wyczekują” co ogłosi rząd. W całej 
Polsce podniesie się larum  w tych 
miejscach, gdzie ocenia wskaże, 
że np. dwie ortopedie, albo dwie 
porodówki oddalone od siebie o 15 

km niepotrzebnie konkurują zwięk-

szając koszty własne. Województwo 
Śląskie to region, gdzie zagęszczenie 
szpitali jest ogromne. Takie sytuacje 
na pewno będą występować, przeży-

liśmy też okres wiecznej rywalizacji  
o lekarzy i inny personel pomiędzy 
szpitalami w Myszkowie i Zawierciu. 
Ciągle podnoszą się głosy, że ten czy 
inny oddział „musi być” jakby to była 
Powiatowa Sprawa Narodowa. Taka 
szalona dyskusja ludzi zdrowych, 
radnych zatroskanych o pacjentów. 
A jak jesteśmy chorzy to chcemy do 
lekarza najbliżej, czy do dobrego? 
Proponowane przez dyrekcję SP ZOZ 
Myszków połączenie z Czeladziom, 
gdzie -to nie jest tajemnicą- Aldona 
Sylwa też jest dyrektorem od po-

nad dekady- to droga która otwiera 
szansę, po której realizacji szpital 
w Myszkowie będzie wybierany nie 
dlatego, że istnieje, tylko dlatego, że 
jest dobry. 

Jarosław Mazanek

dokończenie ze str. 1 Połączenie szpitala 
z Czeladzią

Głosowanie nad oceną sytuacji finansowej pokazuje ciekawe tarcia w PiS. 
Romaniuk wstrzymuje się od głosu. Radny który był nawet burmistrzem Myszkowa, 
ale po serii wpadek alkoholowych (jazda po pijanemu) został „zwykłym” radnym. 
Podobno znowu marzy mu się fotel burmistrza Myszkowa w 2029 roku
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Przychodnia Lekarska J. Kleszczewski
Zawiercie ul. Parkowa 12 tel. do rejestracji 32 67 71 496

FIZJOTERAPIA
Pełny zakres usług
- fizykoterapia (ćwiczenia z fizjoterapeutą z tytułami magistra)
- krioterapia
- pole magnetyczne (magnetoterapia)
- ultradźwięki
- fonoforeza
- diatermia krótkofalowa

PRZYSTĘPNE 
CENY!

Gala wręczenia dyplomów i nagród 
Regionalnych Konkursów Przedmiotowych

W Miejsko-Gminnym Ośrodku Promocji Kultury w Koziegłowach odbyła się 17 czerwca XXIV 
Gala wręczenia dyplomów i nagród Regionalnych Konkursów Przedmiotowych organizowanych 
przez Jurajskie Stowarzyszenie Nauczycieli Twórczych.

Laureaci konkursu z Gminy Kozie-

głowy: 

XIV Regionalny Konkurs z Języka 
Angielskiego dla uczniów klas II i 
III 

Olivia Racka SP w Koziegłowach 
Filip Paliga SP w Koziegłowach 
Filip Paliga SP w Koziegłowach 
Jakub Kulak SP w Lgocie Górnej 

X Regionalny Konkurs z Przyrody 
dla uczniów klas II i III
Bartosz Janik SP w Koziegłówkach 

XV Regionalny Konkurs z Języka 
Polskiego dla uczniów klas IV-VI 
Blanka Sokół SP w Siedlcu Dużym 
Julia Cesarz SP w Siedlcu Dużym 
Kacper Gąszczak SP w Lgocie Górnej 
Anna Słocińska SP w Koziegłowach 

XV Regionalny Konkurs Ortograficz-

ny dla uczniów klas IV-VI 
Sara Jagoda SP w Gniazdowie 
Daria Janus SP w Gniazdowie 
Oskar Lisek SP w Gniazdowie 
Kacper Gąszczak SP w Lgocie Górnej 

XVII Regionalny Konkurs z Języka 
Angielskiego dla uczniów klas IV-VI 

W bieżącym roku zorganizowano 
14 konkursów w tym 2 dla uczniów klas 
II i III, 4 dla uczniów klas IV, V, VI i 8 
dla uczniów klas VII i VIII. Do zmagań 
konkursowych przystąpili nie tylko 
uczniowie powiatu myszkowskiego, 
ale i częstochowskiego, lublinieckiego, 
zawierciańskiego, będzińskiego. Laure-

atami tegorocznych konkursów zostało 
176 uczniów.

Uczniowie, jak co roku, reprezento-

wali wysoki poziom wiedzy oraz wyka-

zali szerokie umiejętności z wybranych 
dyscyplin naukowych. Wielokrotni 
laureaci otrzymali pamiątkowe medale 
„Super Laureata”.

Pola Musialik SP w Koziegłowach 
XXIV Regionalny Konkurs z Mate-

matyki dla uczniów klas IV-VI 
Blanka Sokół SP w Siedlcu Dużym 
Julia Cesarz SP w Siedlcu Dużym 

XVII Regionalny Konkurs z Języka 
Polskiego dla uczniów klas VII i 
VIII 

Monika Fujarska SP w Lgocie Górnej 

Ryszard Wcisło SP w Koziegłowach 

XV Regionalny Konkurs Ortograficz-

ny dla uczniów klas VII i VIII 
Julia Boroń SP w Koziegłowach 
Alicja Guznowska SP w Koziegło-

wach 
Lena Mrowiec SP w Koziegłowach 
Monika Fujarska SP w Lgocie Górnej 

XVII Regionalny Konkurs z Języka 
Angielskiego zostali: 
Żurawska Zuzanna SP w Lgocie Gór-
nej 

XVII Regionalny Konkurs z Języka 

Angielskiego „MY FANTASY STO-

RY” 
Szymon Będkowski SP w Lgocie 
Górnej 
Oliwia Psonka SP w Cynkowie 
Miłosz Bańka SP Pińczyce 
Nadia Koba SP w Gniazdowie 

XXIV Regionalny Konkurs z Mate-

matyki dla uczniów klas VII i VIII 
Jakub Kamiński SP w Koziegłówkach 
Bartosz Gocyła SP w Lgocie Górnej 
Igor Rodenko SP w Lgocie Górnej 
Jakub Stępień SP w Lgocie Górnej 

XXIII Regionalny Konkurs z Bio-

logii 

Zofia Juda SP w Pińczycach 

XX Regionalnego Konkursu z Geo-

grafii 
Maciej Janicki SP w Koziegłowach 
Lena Mrowiec  SP w Koziegłowach
Miłosz Bańka  SP w Pińczycach
Jakub Kamiński SP w Koziegłówkach 

Laureatami XVI Regionalnego Kon-

kursu z Fizyki zostali: 
Ryszard Wcisło SP w Koziegłowach 
Jakub Kamiński SP w Koziegłówkach 
(red) zd. UM Koziegłowy

Najlepsi ósmoklasiści z 
Gminy Poraj uhonorowani

(Poraj) Uroczyste zakończenie roku szkolnego 2025/2026 było 
nie tylko okazją do odebrania świadectw i rozpoczęcia wakacji, 
ale także do wyróżnienia uczniów, którzy osiągnęli najwyższe 
wyniki w nauce. Tradycyjnie już Gmina Poraj nagrodziła 
najlepszych absolwentów klas VIII.

Pamiątkowe pióra oraz dyplomy gra-

tulacyjne trafiły do uczniów wytypowa-

nych przez dyrektorów szkół prowadzo-

nych przez Gminę Poraj. Wyróżnienia, 
będące wyrazem uznania za całoroczną 
pracę i znakomite wyniki, wręczyła Wójt 
Gminy Poraj Katarzyna Kaźmierczak 
oraz przedstawiciele samorządu podczas 
szkolnych uroczystości.

W gronie nagrodzonych znaleźli 
się:
Szkoła Podstawowa w Poraju- Zu-

zanna Szecówka (klasa VIII b, średnia 
6,00) oraz Julia Matyja (klasa VIII b, 
średnia 5,76),
Szkoła Podstawowa w Jastrzębiu- Do-

minik Górski (klasa VIII, średnia 5,00),
Szkoła Podstawowa w Choroniu-  
Antonina Masłoń (klasa VIII, średnia 
5,59),
Szkoła Podstawowa w Żarkach-
Letnisku-  Zofia Matkowska (klasa VIII, 
średnia 5,42),
Szkoła Podstawowa w Kuźnicy Starej - 
Piotr Ślimak (klasa VIII, średnia 5,41).

Uroczystości były okazją nie tylko 
do podsumowania całorocznej pracy 
uczniów i nauczycieli, ale także do do-

cenienia młodych ludzi, którzy dzięki 
systematyczności, zaangażowaniu i 
wysokim wynikom w nauce stali się 
najlepszymi absolwentami swoich szkół. 
(red) zd. UG Poraj
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Mieszkanka Rzeniszowa 
świętowała 100 urodziny

Pani Stanisława Borecka, mieszkanka Rzeniszowa, 8 maja obchodziła wyjątkowy jubileusz – 
swoje 100. urodziny. Ten szczególny dzień świętowała w gronie najbliższej rodziny. Z życzeniami i 
okolicznościowym upominkiem odwiedzili ją Burmistrz Gminy i Miasta Koziegłowy Jacek Ślęczka. 
Spotkanie było okazją nie tylko do złożenia serdecznych gratulacji, ale także do wspomnień i 
rozmów o bogatym życiu Jubilatki.

Stanisława Borecka urodziła się 8 
maja 1926 roku w Rzeniszowie jako 
najstarsza z sześciorga rodzeństwa. 
Była córką żołnierza Legionów Pol-
skich utworzonych z inicjatywy Józefa 
Piłsudskiego. Z rodzinną miejscowością 
związała całe swoje życie.

W 1948 roku wyszła za mąż. Na 
działce podarowanej młodym małżon-

kom przez rodziców wspólnie z mężem 
wybudowała dom oraz zabudowania 
gospodarcze. Doczekali się trójki dzie-

ci – syna i dwóch córek. Po tragiczznej 
śmierci męża w 1970 roku samodzielnie 
prowadziła gospodarstwo rolne, mogąc 
jednak liczyć na wsparcie bliższej i 
dalszej rodziny.

Przez wiele lat aktywnie działała 
również w Kole Gospodyń Wiejskich 
w Rzeniszowie. Z zaangażowaniem 
uczestniczyła w przygotowywaniu 
potraw i wypieków na wesela oraz uro-

czystości rodzinne i środowiskowe. Pod 
koniec lat 60. pracowała jako kucharka 
podczas półkolonii organizowanych dla 
dzieci w Rzeniszowie. Wśród miesz-

kańców dała się poznać jako osoba nie-

zwykle pracowita, gościnna i życzliwa, 
słynąca z zamiłowania do porządku oraz 

znakomitej kuchni.
Pani Stanisława do dziś mieszka w 

swoim rodzinnym domu w Rzeniszowie. 
Chętnie sięga po książki i czasopisma, 
zachowując ciekawość świata i aktyw-

ność umysłową. Doczekała się wnuczki 
oraz prawnuczki. Na co dzień troskliwą 
opiekę zapewniają jej starsza córka i 
zięć, a w opiece regularnie uczestniczy 
również młodsza córka. Z licznego 

rodzeństwa żyje już tylko młodsza o 
trzynaście lat siostra Maria.

Jubileusz 100. urodzin pani Stanisła-

wy był piękną okazją do uhonorowania 
jej długiego, pracowitego życia oraz po-

dziękowania za wkład w życie lokalnej 
społeczności. Życzymy Jubilatce zdro-

wia, pogody ducha oraz wielu kolejnych 
chwil spędzonych w gronie najbliższych. 
(red) zd. UM Koziegłowy

Nietrzeźwy ojciec 
opiekował się 
5-letnim synem. 
Interweniowała 
policja

(Zawiercie) Policjanci z Zawiercia interweniowali wobec 
33-letniego mężczyzny, który będąc pod wpływem alkoholu 
sprawował opiekę nad swoim 5-letnim synem. Badanie 
alkomatem wykazało, że miał w organizmie prawie 1,5 
promila alkoholu. Na szczęście dziecku nic się nie stało.

Do zdarzenia doszło 30.06.26r. około 
godziny 20.00 w rejonie ulicy Borowej 
w Zawierciu. Jak wynikało ze zgłosze-

nia, dwóch mężczyzn znajdujących się 
pod znacznym wpływem alkoholu miało 
opiekować się dzieckiem.

Na miejsce skierowano patrol 
policji. Funkcjonariusze zastali 33-
letniego mieszkańca Zawiercia oraz jego 
5-letniego syna. Badanie stanu trzeźwo-

ści wykazało, że mężczyzna miał prawie 
1,5 promila alkoholu w wydychanym 
powietrzu.

Na szczęście chłopcu nic się nie 

stało. Opiekę nad dzieckiem przejęła 
jego matka, która zapewniła mu bez-

pieczeństwo.
33-latek odpowie teraz za popeł-

nione wykroczenie. Zgodnie z obo-

wiązującymi przepisami osoba, która, 
mając obowiązek opieki lub nadzoru 
nad dzieckiem do 7. roku życia albo 
inną osobą niezdolną do rozpoznania 
lub obrony przed niebezpieczeństwem, 
dopuszcza do jej przebywania w oko-

licznościach zagrażających zdrowiu lub 
życiu, podlega karze grzywny albo karze 
nagany. (red) 

RUSZYŁA PRZEBUDOWA ULICY 
WESOŁEJ W ŻARKACH-LETNISKU

(Żarki Letnisko) Rozpoczęły się prace związane z przebudową ul. Wesołej w Żarkach-
Letnisku. Od wczoraj wykonawca realizuje roboty w terenie. Inwestycję, obejmującą 
modernizację drogi o długości ponad 1,8 km, na zlecenie Gminy Poraj prowadzi firma 
P.U.H. DOMAX.

– Modernizacja ul. Wesołej to część 
dużego gminnego projektu drogowego o 
wartości 8 mln zł, realizowanego przy 
wsparciu środków z Rządowego Progra-
mu „Polski Ład” – podkreśla wójt gminy 
Poraj Katarzyna Kaźmierczak.

Przebudowa realizowana jest w for-
mule „zaprojektuj i wybuduj”. Oznacza 
to, że wykonawca najpierw przygotował 
kompletną dokumentację projektową oraz 
uzyskał decyzję ZRID (zezwolenie na re-

alizację inwestycji drogowej), a obecnie 
przystąpił do robót budowlanych.

Modernizacja obejmie odcinek o 
długości 1835,72 m – od skrzyżowania 
z ul. Sowią do skrzyżowania z ul. Letni-

skową. Na całej trasie powstanie nowa, 
jednolita nawierzchnia asfaltowa, która 
ma poprawić bezpieczeństwo i komfort 
podróżowania.

Kierowcy muszą jednak liczyć się z 
utrudnieniami. W zależności od postępu 
prac droga będzie częściowo zamykana. 
Bariery pojawią się na początku i końcu 
remontowanego odcinka, a na skrzy-

żowaniach z ul. Okrężną i ul. Podleśną 
obowiązywać będzie zakaz skrętu.

Jak informuje inwestor, zakres i 
charakter utrudnień będą uzależnione 
od etapu prowadzonych robót. Nie wy-

znaczono tras objazdowych. Dojazd do 
posesji będzie możliwy wyłącznie dla 
mieszkańców oraz pojazdów obsługują-

cych budowę. (red) zd. UG Poraj

Od lipca prostsze zasady 
składania wniosków o zasiłki 

1 lipca 2026 r. weszły w życie zmiany, które upraszczają sposób 
przekazywania dokumentów niezbędnych do ustalenia prawa 
do zasiłków z ubezpieczeń społecznych. Sposób składania tych 
dokumentów zależy od tego, kto jest płatnikiem zasiłku – ZUS 
czy pracodawca – płatnik składek. 

- Zasiłek z ubezpieczenia chorobo-
wego opłacają ci płatnicy składek, którzy 
zgłaszają do tego ubezpieczenia powyżej 
20 osób (z wyjątkiem osób uprawnionych 
do zasiłku za okres po ustaniu ubezpie-
czenia). Oni również ustalają prawo do 
zasiłku i jego wysokość. Jeżeli płatnicy 
składek zgłaszają do ubezpieczenia cho-
robowego do 20 osób, prawo do zasiłku 
ustala ZUS, który również wypłaca to 
świadczenie – przypomina Beata Kop-

czyńska, regionalna rzeczniczka praso-

wa ZUS w województwie śląskim.
Jeżeli zasiłek wypłaca płatnik skła-

dek, to ubezpieczony składa dokumenty 
bezpośrednio do niego w formie papie-

rowej lub elektronicznej. Płatnik na tej 
podstawie ustala prawo do zasiłku i jego 
wysokość.

Wniosek można złożyć w postaci:
• papierowej – tak jak dotych-

czas, w zwykłej formie pisemnej z 
własnoręcznym podpisem,

• elektronicznej, np. za po-

średnictwem wewnętrznych systemów 
funkcjonujących u płatnika składek, 
jak poczta elektroniczna czy system 
kadrowo-płacowy, albo jako skan do-

kumentu. 
Jeżeli zasiłek wypłaca ZUS, to ubez-

pieczony składa wniosek do ZUS w:
• postaci papierowej (jak do-

tychczas w zwykłej formie pisemnej z 
własnoręcznym podpisem),

• formie dokumentu elektro-

nicznego na PUE/ eZUS albo na adres 
do doręczeń elektronicznych (wniosek 
powinien być podpisany kwalifikowa-

nym podpisem elektronicznym albo 
podpisem zaufanym albo podpisem oso-

bistym albo  podpisem udostępnionym 
przez ZUS). 

Jeśli pracownik złoży wniosek (np. 
o zasiłek opiekuńczy) do pracodawcy, 
który nie wypłaca zasiłku, to wypłatą 
ma zająć się ZUS. Wówczas płatnik 
składek ma 7 dni na przekazanie kom-

pletnej dokumentacji do Zakładu. Może 
to zrobić tradycyjnie lub elektronicznie, 
np. dołączając skan wniosku pracownika 
jako załącznik w portalu eZUS.

- Co ważne, wnioski oraz dokumen-

ty niezbędne do przyznania i wypłaty 
zasiłku, które płatnik składek przekaże 
do ZUS w formie dokumentu elektro-

nicznego (czyli np. przez portal eZUS), 
będą uznawane za tak samo ważne i 
skutecznie prawnie, jakby były złożone 
papierowo i podpisane własnoręcznie 
przez osobę ubezpieczoną – wyjaśnia 
rzeczniczka. 

Jeśli oprócz wniosku wymagane 
są inne dokumenty, to można je złożyć 
jako: 

• dokumenty oryginalne lub 
• kopie tych dokumentów po-

twierdzone za zgodność z oryginałem, 
lub 

• elektroniczne kopie tych do-

kumentów (np. skany). 
Jeżeli zasiłki wypłaca ZUS, to płat-

nik składek powinien przekazać również 
te niezbędne dokumenty do przyznania 
i wypłaty zasiłku najpóźniej w terminie 
7 dni od ich otrzymania. (red)
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Małe gminy najmocniej odczują kryzys 
demograficzny. Spadek liczby mieszkańców 
uderzy w finanse samorządów

Niemal wszystkie polskie gminy odczują do 2060 roku spadek dochodów z PIT, a blisko 
połowa samorządów będzie liczyć mniej niż 5 tys. mieszkańców – wynika z raportu 
BGK „Demografia a przyszłość finansów samorządów lokalnych w Polsce”. Według 
prognoz udział osób w wieku poprodukcyjnym wzrośnie w tym czasie z 23,8 proc. do 
35,5 proc. populacji kraju. Zmiany demograficzne wymuszą na samorządach zmianę 
sposobu planowania inwestycji, transportu i usług publicznych.

– Populacja Polski będzie się zmniej-
szać. Według wszystkich możliwych pro-
gnoz zmiana liczby ludności nie będzie 
taka sama wszędzie. Będzie znacznie 
bardziej dotkliwa w mniejszych miastach 
i gminach, znacznie mniej dotkliwa w 
średnich i większych miastach, co może 
mieć poważny wpływ na przyszłość 
struktury samorządowej w Polsce – 
ocenia w rozmowie Mateusz Walewski, 
główny ekonomista BGK.

Raport BGK „Demografia a przy-

szłość finansów samorządów lokalnych 
w Polsce” podaje, że prognozy demogra-

ficzne dla Polski różnią się skalą spadku 
liczby ludności, ale wszystkie pokazują 
ten sam kierunek. Według Eurostatu w 
2060 roku w Polsce będzie mieszkać 
31,2 mln osób, ONZ prognozuje 30,3 
mln, a podstawowy scenariusz GUS – 
30,9 mln mieszkańców. Rzeczywisty 
spadek liczby ludności postępuje jed-

nak szybciej, niż wcześniej zakładano. 
Najnowsze dane pokazują, że w 2025 
roku populacja Polski była o blisko 80 
tys. niższa od prognoz przygotowanych 
przez GUS kilka lat wcześniej. Raport 
BGK wskazuje, że skutki tych zmian 
najmocniej odczują samorządy.

– W większości gmin w Polsce 
będziemy mieli spadek mieszkańców 
z różnych powodów. Po pierwsze, po 
prostu będziemy mieli mniej urodzeń, ale 
będziemy też mieli migrację wewnętrzną 
między gminami, szczególnie między 
małymi gminami a dużymi miastami. 
Struktura demograficzna się zmieni, 
będziemy mieli więcej osób w wieku 

poprodukcyjnym, czyli osób niepracu-

jących, i to dotyczy zarówno małych, jak 
i dużych gmin – mówi Marcin Wojdat, 
dyrektor ds. badań i analiz w Unii Me-

tropolii Polskich.

Według prognoz GUS liczba gmin 
liczących poniżej 5 tys. mieszkańców 
wzrośnie z 29,2 proc. w 2024 roku do 
46,7 proc. w 2060 roku. Pojawić mają 
się również gminy liczące mniej niż 
tysiąc mieszkańców. Jednocześnie w 
ponad 95 proc. gmin prognozowany 
jest spadek dochodów z PIT związany 
ze zmniejszaniem się liczby osób pra-

cujących. Do 2060 roku liczba osób 
w wieku produkcyjnym spadnie we 
wszystkich typach JST, a udział osób 
w wieku poprodukcyjnym wzrośnie z 
obecnych 23,8 proc. do 35,5 proc. po-

pulacji kraju. Raport wskazuje również, 
że najmniejsze samorządy mają tracić 
relatywnie najwięcej mieszkańców w 
wieku produkcyjnym, co dodatkowo 
ograniczy ich potencjał dochodowy i 
inwestycyjny.

– Bardzo wiele miast i gmin, a pew-
nie nawet wszystkie w Polsce, będzie 
się musiało powoli dostosować do tego, 
że trzeba zarządzać w mądry sposób 
kurczeniem się liczby ludności. To nie 
oznacza pogarszania warunków życia, 
zmniejszania produkcji czy biednienia, 
ale że musimy w mądry sposób się 
dostosować do zmiany liczby ludności 
– przekonuje Mateusz Walewski.

Zmniejszająca się liczba miesz-

kańców nie oznacza automatycznie 
proporcjonalnie niższych wydatków 
samorządów. Raport BGK wskazuje, 
że 23,8 proc. wydatków bieżących JST 
stanowią koszty, których nie da się łatwo 
dostosować do zmian demograficznych, 
jak utrzymanie dróg czy innej infrastruk-

tury. Najsilniej problem ten mają odczuć 
najmniejsze gminy, gdzie koszty utrzy-

mania infrastruktury i usług publicznych 
będą się rozkładały na coraz mniejszą 
liczbę mieszkańców. Według raportu 
najwyższy wzrost wydatków bieżących 
per capita ma dotyczyć najmniejszych 
gmin wiejskich i miejsko-wiejskich, 
które już dziś mierzą się z odpływem 
mieszkańców i starzeniem się populacji. 
W części najmniejszych samorządów 
udział takich „sztywnych” wydatków 
przekracza już 60 proc. budżetów bie-

żących.
– Jednym z obecnych zadań samo-

rządu terytorialnego jest przygotowanie 
go do tego, jak będzie za 20–30 lat, czyli 
trochę planowanie np. miasta z perspek-
tywy tego, kto będzie w nim mieszkał 
za 20 lat. Jeżeli budujemy obiekty, w 
których są realizowane usługi np. opie-
kuńcze dla najmłodszych: żłobki, albo 
przedszkola, to powinny być one tak za-
projektowane i wybudowane, żeby za 20 
lat mogły pełnić funkcję np. domu opieki 
dla osób w podeszłym wieku – tłumaczy 
Marcin Wojdat.

Zmiany demograficzne mają wpły-

wać także na sposób projektowania 
miast i infrastruktury publicznej. W 
wielu samorządach może się zmniej-

szać zapotrzebowanie na część usług 
związanych z edukacją, jednocześnie 
będzie rosło znaczenie opieki zdrowot-
nej i usług dla seniorów. Przy mniejszej 
liczbie mieszkańców coraz większym 
wyzwaniem stanie się utrzymanie roz-

proszonej infrastruktury i transportu 
publicznego. Do 2060 roku populacja 
miast wojewódzkich zmniejszy się o 
11,5 proc., podczas gdy gminy otacza-

jące największe miasta stracą średnio 
3,1 proc. mieszkańców, co pokazuje 
utrzymywanie się procesów suburbani-
zacyjnych mimo depopulacji kraju.

– Drugą rzeczą, którą możemy zro-
bić, to myśleć w planowaniu przestrzen-
nym o tym, żeby miasta nie rozlewały 
się bardzo szeroko, one powinny być 
planowane w kontekście kompresowania 
się przestrzeni. W momencie kiedy nas 
będzie mniej za 20 lat, to dostarczanie 
usług publicznych w postaci transportu 
publicznego na mniejszej przestrzeni 
będzie prostsze i tańsze. Osoby starsze 
powinny mieć te usługi bliżej miejsca 
zamieszkania, a nie dalej – wskazuje 
dyrektor ds. badań i analiz z Unii Me-

tropolii Polskich.

Największe straty mają odnotować 
najmniejsze samorządy. Gminy liczące 
dziś do 5 tys. mieszkańców mają stracić 
relatywnie najwięcej mieszkańców oraz 
osób w wieku produkcyjnym. W części 
najmniejszych gmin prognozowany 
spadek liczby ludności przekracza 20 
proc., co może oznaczać konieczność 
reorganizacji części usług publicznych 
i lokalnej infrastruktury.

– Zmiany demograficzne mogą być 
szansą rozwojową, jeżeli jako rozwój po-
traktujemy bogacenie się ludności i to, że 
nasz dochód per capita, nasze warunki 
życia są coraz lepsze. Z pewnego punktu 
widzenia możemy nawet powiedzieć, 
że nierosnąca lub kurcząca się liczba 
ludności powoduje, że zaspokojenie tych 
potrzeb może się stać łatwiejsze – ocenia 
Mateusz Walewski.

Według raportu mimo depopulacji 
kluczową rolę dla rozwoju społeczno-
gospodarczego kraju nadal ma odgry-

wać sieć średnich i dużych ośrodków 
miejskich. W Polsce funkcjonuje dziś 78 

ośrodków miejskich obejmujących 103 
miasta, które tworzą policentryczną sieć 
rozwoju. Oznacza to, że rozwój kraju 
opiera się na wielu średnich i dużych 
ośrodkach miejskich, a nie wyłącznie 
na jednej metropolii. Coraz większym 
wyzwaniem będzie jednak utrzymanie 
potencjału mniejszych miast i gmin, 
szczególnie tych oddalonych od naj-
większych aglomeracji.

Do 2060 roku 21,1 proc. całej puli 
wynagrodzeń w Polsce będzie przypadać 
na mieszkańców największych miast, 
czyli o 2 pkt proc. więcej niż obecnie. 
Coraz większa koncentracja miejsc pra-

cy i dochodów w największych miastach 
może dodatkowo osłabiać najmniejsze 
gminy.

– W kontekście poprzednich 20 lat 
byliśmy nastawieni na rozwój, potrze-
bowaliśmy więcej szkół, przedszkoli. 
Mieliśmy dostęp do środków unijnych, 
które pozwoliły nam na to, żeby gonić 
miasta zachodnie. Teraz bardzo trudno 
nam będzie przejść na ten drugi sposób 
zarządzania, który dzisiaj będzie najpo-
trzebniejszy w samorządach, to znaczy 
myślenia o tym, że zarządzamy procesem 
kurczenia się miast oraz dostosowujemy 
funkcje miejskie i realizację zadań pu-
blicznych do zmniejszającej się popula-
cji – tłumaczy Marcin Wojdat.

Eksperci podkreślają, że zmiany 
demograficzne będą wymagały nie 
tylko dostosowania usług publicznych 
i infrastruktury, ale także zmian w spo-

sobie finansowania samorządów oraz 
planowania inwestycji.

– Wyzwania demograficzne będą 
powodowały zmiany w sposobie, w 
jaki samorządy będą finansować swoje 
inwestycje i wydatki, trudno jednak po-
wiedzieć, jaki będzie dokładnie docelowy 
model. Nasz raport jest przede wszyst-
kim analityczny, pokazujemy trendy i 
zagrożenia, natomiast unikamy bardzo 
konkretnych rekomendacji, bo są one w 
pewnym stopniu wyborem politycznym: 
czy przeciwdziałamy zmianom demogra-
ficznym, czy się do nich dostosowujemy i 
w jaki sposób – mówi Mateusz Walew-

ski. Newseria

„Bezpieczny pieszy”- zawierciańska 
drogówka podsumowała działania 

Policjanci z zawierciańskiej drogówki podsumowali wczorajsze 
działania pod nazwą „Bezpieczny pieszy”. Mundurowi ujawnili 
łącznie 97 wykroczeń, z czego zdecydowaną większość 
popełnili kierujący, głównie w rejonach przejść dla pieszych. 
W działaniach wykorzystano drony, a policjantów wspierali 
również strażnicy miejscy. Pamiętajmy – każdy z nas ma wpływ 
na bezpieczeństwo na drodze.

25.06.26r, od wczesnych godzin 
porannych, policjanci z zawierciańskiej 
drogówki prowadzili działania „Bez-

pieczny pieszy”. Mundurowi szczególną 
uwagę zwracali na miejsca, w których 
najczęściej dochodzi do zdarzeń z udzia-

łem niechronionych uczestników ruchu 
drogowego.

Funkcjonariusze obserwowali nie 
tylko zachowania kierujących wobec 
pieszych, ale również sprawdzali, czy 
sami piesi przestrzegają obowiązujących 
przepisów.

Do ujawniania wykroczeń wykorzy-

stano bezzałogowe statki powietrzne z 
Komendy Wojewódzkiej Policji w Kato-

wicach. Kamery dronów zarejestrowały 
liczne przypadki niebezpiecznych zacho-

wań kierujących. Policjantów wspierali 
także strażnicy miejscy.

W trakcie działań ujawniono 97 wy-

kroczeń, z czego 93 zostały popełnione 
przez kierujących.

Aż 75 kierowców naruszyło prze-

pisy w rejonie przejść dla pieszych. 
Najczęściej popełnianym wykroczeniem 
było przekraczanie dozwolonej prędko-

ści w pobliżu „pasów” – policjanci od-

notowali 64 takie przypadki. Ponadto 11 
kierujących wyprzedzało na przejściach 
dla pieszych. Pozostałe 18 wykroczeń 
nie dotyczyło relacji kierujący–pieszy.

Funkcjonariusze ujawnili również 4 
pieszych, którzy popełnili wykroczenia. 
Wśród nich dominowało przechodzenie 
przez jezdnię w miejscach niedozwo-

lonych.
Policjanci nałożyli 69 mandatów 

karnych, w tym 3 na pieszych. W 26 
przypadkach zastosowali pouczenia. 
Wobec 2 kierujących zostaną skierowa-

ne do sądu wnioski o ukaranie. (red) 

Iga Dorobisz z Żarek nagrodzona za sukcesy sportowe
(Żarki) Iga Dorobisz, utalentowana siatkarka pochodząca z gminy Żarki, odebrała z 

rąk burmistrza Miasta i Gminy Żarki Adama Zamory gratulacje oraz wyrazy uznania za 
wybitne osiągnięcia sportowe i godne reprezentowanie gminy na arenie wojewódzkiej 
i ogólnopolskiej.

Młoda zawodniczka ma na swoim 
koncie tytuł wicemistrzyni Polski mło-

dziczek. – Serdecznie gratulujemy Idze 
dotychczasowych sukcesów i życzymy 
kolejnych osiągnięć sportowych oraz 
powodzenia w dalszej nauce i karierze 
sportowej – powiedział burmistrz Adam 
Zamora. W spotkaniu uczestniczyli 
również rodzice zawodniczki – Justyna 
i Radosław Dorobiszowie.

Sportowy talent Igi jako pierwszy 
dostrzegł Jarosław Aguścik, nauczyciel 
Szkoły Podstawowej w Żarkach. Swoją 
przygodę z siatkówką rozpoczęła w 
klubie MTS AS Myszków pod okiem 
trenera Stanisława Kapuśniaka, gdzie 
trenowała do ukończenia VII klasy szko-

ły podstawowej. Następnie, rozpoczyna-

jąc naukę w klasie VIII, przeniosła się 
do Szkoły Mistrzostwa Sportowego oraz 
klubu JKS SMS Jastrzębie. Od września 
będzie kontynuowała edukację w I klasie 
liceum Szkoły Mistrzostwa Sportowego 
w Jastrzębiu-Zdroju.

Iga regularnie otrzymuje powołania 
do Kadry Województwa Śląskiego i 
uczestniczy w zgrupowaniach szkole-

niowych. W 2026 roku reprezentowała 

województwo śląskie podczas Ogólno-

polskiej Olimpiady Młodzieży. Znajduje 
się również w gronie zawodniczek za-

praszanych na konsultacje szkoleniowe 
kadry wojewódzkiej oraz narodowej.

Na co dzień trenuje w strukturach 
Zespołu Szkół Mistrzostwa Sportowego 
w Jastrzębiu-Zdroju. Wraz z drużyną 

wywalczyła awans do półfinału Mi-
strzostw Polski Młodziczek, a następnie, 
pod wodzą trenera Piotra Haina, zdobyła 
tytuł wicemistrzyni Polski młodziczek. 
Był to pierwszy medal w historii żeńskiej 
sekcji klubu – sukces, który zapisał się 
na kartach jego historii. (red) zd. UM 
Żarki
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Z cyklu  „ Na kartach historii „

EKSHUMACJA ŻOŁNIERZY 
NIEMIECKICH Z 1945 ROKU 
W PORĘBIE- KIERSZULI  

Kierszula jest dzielnicą Poręby, w której w pobliskim lesie 
znajdowała się mogiła żołnierzy niemieckich, którzy polegli w 
styczniu 1945 roku.  

W tym czasie na pobliskich polach 
i szosie rozegrał się jeden z ostatnich 
dramatów II wojny światowej w naszym 
regionie. Wycofujące się jednostki wojsk 
niemieckich z Pilicy i Zawiercia zosta-

ły okrążone i wzięte w tzw. „ kocioł” 
przez oddziały radzieckie . Niemieckich 
żołnierzy zginęło od 80  do 150 osób. 
Starsi mieszkańcy opowiadali , że byli 
to już ci ostatni, którym nie udało się 
zbiec z Zawiercia. Niemcy stracili pod 
Kierszulą również dużo sprzętu wojsko-

wego. Zabitych Niemców pochowano w 
zbiorowej mogile o wymiarach 12m x 
2,5 m, wys. ½ m. W latach 60- tych XX 
w. w gęstych krzewach oparty stał mały  

drewniany krzyż. Nadmienić należy, że 
mieszkańcy Kierszuli zaraz po zakoń-

czeniu wojny założyli krzyż na zbio-

rowej mogile niemieckiej. Grób przez 
długie lata był zaniedbany, rosły tam 
wysokie trawy, samosiejki oraz chwasty. 
Górne warstwy usypanej ziemi zapadły 
się. ( źródło: Opracowanie historyczne 
„ Mogiły żołnierzy niemieckich z 1945 
roku w okolicach Zawiercia” autorstwa 
Macieja Świderskiego). 

W lipcu 1997 roku dzięki współ-
pracy Komisji Ochrony Cmentarzy i 
Fortyfikacji przy PTTK w Zawierciu 
z młodzieżą niemiecką z Kassel, grób 
został uporządkowany, zostały usunięte 
krzewy, co spowodowało, że grób był 
wyraźny, uwidocznione zostały jego 
zarysy oraz profil ziemny. W czerwcu 
1998 roku w miejscu dotychczasowego 
krzyża, został założony nowy krzyż z 
metalową tablicą , gdzie była inskryp-

cja: „TU SPOCZYWAJĄ ŻOŁNIE-

RZE NIEMIECCY POLEGLI W 1945 
ROKU.” 

W listopadzie 2005 roku podjęto 

decyzję o ekshumacji spoczywających 
żołnierzy w Kierszuli. Wg Protokołu nr 
2/11/2005 o ekshumacji zwłok znajdu-

jących się na terenie Poręby, który został 
sporządzony przez Polski Czerwony 
Krzyż- Zarząd Główny, Biuro Informacji 
i Poszukiwań, wynika, że ekshumowano 
152 żołnierzy niemieckich. W trakcie 
ekshumacji odnaleziono min. niemiec-

ki nieśmiertelnik,który miał kształt 
spłaszczonej  elipsy  o wysokości 50 i 
szerokości 70 milimetrów. Dzieliły go na 
dwie połowy trzy podłużne otwory, co 
ułatwiało przełamanie znaku. Na górnej 
połowie było oznakowanie szeregiem 
liter i cyfr oraz dwa otwory do sznura 

o długości 80 centymetrów, na którym 
noszono nieśmiertelnik. Na dolnej było 
identyczne oznakowanie szeregiem liter 
i cyfr oraz jeden otwór; przełamana 
górna połowa znaku poległego żołnierza 
zostawała przy zwłokach a dolną wią-

zano w pęki  drutem i przekazywano do 
dowództwa jednostki. 

Nadmienić należy, że odnaleziony 
nieśmiertelnik był nie przełamany. 
Odnaleziono również hełm żołnierski 
prawdopodobnie wzór M 40 lub M 42, 
fragmenty mundurów, swetrów oraz 
banknot o nominale 10 marek. Ekshu-

mowanych żołnierzy pochowano na  
Cmentarzu Wojennym w Siemianowi-
cach Śląskich. Wspomnieć należy,  że 
od 1997 roku Ludowy Związek Opieki 
nad Grobami Wojennymi dokonuje tam 
pochówku szczątków żołnierzy niemiec-

kich. Siemianowicki cmentarz wojenny 
został utworzony 10 października 1998 
roku i zapewnia miejsce dla około 40 
000 poległych wojennych.

Tekst Damian Liszczyk, 
zdjęcia Maciej Świderski

Ponad 6,1 mln zł dla Zawiercia. Miasto 
inwestuje w zieleń i ochronę klimatu

(Zawiercie) To jedna z największych ekologicznych inwestycji w Zawierciu w ostatnich latach. 
Gmina pozyskała 6 127 847,20 zł dofinansowania z programu Fundusze Europejskie dla Śląskiego 
2021–2027 na realizację projektu „Ochrona przyrody i bioróżnorodności terenów zieleni miejskiej 
w Gminie Zawiercie”. Całkowita wartość przedsięwzięcia przekracza 7,2 mln zł.

Dzięki pozyskanym środkom w różnych 
częściach miasta powstaną nowe nasadzenia, 
siedliska dla zwierząt oraz rozwiązania 
zwiększające odporność terenów zielonych na 
skutki zmian klimatu. Projekt obejmie blisko 
28,4 tys. m² miejskiej zieleni.

Zielona inwestycja dla całego 
miasta

Prace zostaną przeprowadzone m.in. 
przy ul. 3 Maja, rondzie Ochmana, Miejskim 
Ośrodku Kultury, na Łąkach Zuzankowych 

oraz na licznych skwerach. Celem jest nie 
tylko poprawa estetyki przestrzeni publicznej, 
ale przede wszystkim stworzenie bardziej 
odpornego i przyjaznego środowiska dla 
mieszkańców oraz lokalnej przyrody.

W ramach projektu pojawią się rodzime 
gatunki roślin charakterystyczne dla Jury 
Krakowsko-Częstochowskiej. Są one lepiej 
przystosowane do miejscowych warunków 
klimatycznych, dzięki cze-

mu łatwiej znoszą okresy 
suszy i wymagają mniej 
intensywnej pielęgnacji.

Miasto przyjazne 
ptakom i owadom

Jednym z  f i l a rów 
przedsięwzięcia będzie 
ochrona miejskiej bioróż-

norodności. Na terenach 
zielonych zostaną zamon-

towane budki lęgowe dla 
ptaków, schronienia dla 
owadów zapylających oraz 
elementy sprzyjające drob-

nym zwierzętom.
Projekt przewiduje 

również działania związane 

z retencją krajobrazową. W praktyce oznacza 
to zatrzymywanie wody opadowej w miejscu 
jej występowania oraz ograniczenie usuwania 
biomasy, w tym pozostawianie martwego 
drewna, które pełni ważną funkcję w natu-

ralnym ekosystemie.

Edukacja równie ważna jak 
inwestycje

Obok prac terenowych znaczącą część 
projektu stanowi edukacja ekologiczna. 

Mieszkańcy będą mogli uczestniczyć w 
warsztatach, wydarzeniach plenerowych 
oraz działaniach artystycznych promujących 
ochronę środowiska. W przestrzeni miejskiej 
pojawią się również tablice edukacyjne z 
kodami QR prowadzącymi do materiałów 
poświęconych lokalnej przyrodzie.

Jak podkreślają autorzy projektu, sku-

teczna adaptacja miast do zmian klimatu 
wymaga nie tylko inwestycji, ale także ak-

tywnego udziału mieszkańców i budowania 
świadomości ekologicznej.

Władze: To inwestycja w 
przyszłość Zawiercia

– To projekt, który przyniesie korzyści 
nie tylko środowisku, ale przede wszystkim 
mieszkańcom. Inwestujemy w zieleń, która 
poprawi jakość życia, zwiększy odporność 
miasta na skutki zmian klimatu i stworzy 
lepsze warunki dla lokalnej przyrody. Po-
zyskane środki zewnętrzne pozwalają nam 
realizować przedsięwzięcia, które jeszcze 
kilka lat temu byłyby bardzo trudne do sfi-
nansowania z budżetu miasta – podkreśla 
prezydent Zawiercia.

– Zależy nam, aby mieszkańcy byli 
partnerami tych działań. Dlatego projekt 
obejmuje również szeroki program edu-
kacyjny. Chcemy pokazać, że każdy może 
mieć wpływ na ochronę przyrody i wspólnie 
budować bardziej zielone, odporne na zmiany 
klimatu Zawiercie – dodaje przedstawiciel 
magistratu.

Realizacja projektu rozpocznie się w 
najbliższym czasie. Efektem inwestycji będą 
nowe nasadzenia, bogatsza bioróżnorodność 
oraz nowoczesne rozwiązania sprzyjające 
zatrzymywaniu wody i ochronie miejskich 
ekosystemów. To kolejny krok w kierunku 
tworzenia Zawiercia jako miasta bardziej 
zielonego, odpornego na zmiany klimatu i 
przyjaznego mieszkańcom. (red)  zd. UM 
Zawiercie
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Od 1 września 2026r. szkolne stołówki zmienią menu
Kuchnie w polskich szkołach będą się musiały od września bardziej otworzyć na dietę roślinną. 

Wprowadzona zarządzeniem szefowej resortu zdrowia zmiana wpisuje się w rosnący trend 
ograniczania spożycia mięsa, ale wymaga też edukacji, szkoleń personelu oraz odpowiedniego 
bilansowania diety dzieci. Dieta roślinna pozwala zmniejszyć ryzyko rozwoju chorób sercowo-
naczyniowych, ale nieprawidłowo zaplanowana i wdrożona może doprowadzić do niedoborów 
ważnych składników. Eksperci podkreślają tymczasem, że dieta bezmięsna to tak naprawdę nie 
do końca „nowy trend” – jest mocno zapisana w polskiej tradycji kulinarnej.

– Od 1 września w Polsce w szkołach w 
jeden dzień w tygodniu będą posiłki oparte 
na diecie roślinnej. Będzie to w pewien 
sposób dotykało nas wszystkich. Warto po-
czytać o tej diecie i pewnym trendzie, który 
się pojawi – mówi Katarzyna Gubała, 

ekspertka kuchni roślinnej. 
Zgodnie z nim od nowego roku szkol-

nego w jadłospisach stołówek co najmniej 
raz w tygodniu ma się pojawić posiłek 
obiadowy w pełni roślinny na bazie na-

sion roślin strączkowych. Oprócz tego w 
żywieniu zbiorowym ma być preferowane 

podawanie do picia wody, a co najmniej dwa 
razy w tygodniu zupy będą przygotowywane 
na wywarach warzywnych. Rozporządzenie 
nakazuje też zwrócenie uwagi na produkty 
sezonowe i lokalne, możliwość zamiany 
produktów mlecznych ich roślinnymi odpo-

wiednikami oraz podkreślenie roli produk-

tów zbożowych pełnoziarnistych.
– Na pewno będzie to ciekawe z punktu 

widzenia dzieci, które będą sobie spróbować 
dań opartych na roślinach, np. na fasoli, 
soczewicy, ciecierzycy. Nie zawsze są to 
produkty, które na co dzień dzieci jedzą, a to 

jest główne źródło białka. Często się śmieję, 
że nasze babcie i dziadkowie tak jedli: fa-
solę, ziemniaki, kaszę. Tym nasycali własny 
organizm, a mięso jedli raz na tydzień. 
Wracamy z tym trendem do szkół. Dzieciaki 
będą próbowały zjeść coś zupełnie innego, 
pytanie, czy będą chciały próbować kuchni 
roślinnej, ale to jest zupełnie inny problem 

– mówi ekspertka.
Dotarcie ze smakami do gustów 

najmłodszych konsumentów nie będzie je-

dynym wyzwaniem, jakie będą mieli zarzą-

dzający stołówkami. Zmiana jadłospisów 
będzie wymagała również przeszkolenia 
personelu.

– Stąd szkolenia, przede wszystkim dla 

stołówek szkolnych, intendentek, kucharek 
i kucharzy, żeby tak przygotować te dania, 
żeby dzieci chciały tego spróbować, jak 
fasola, ciecierzyca czy soczewica będzie 
smakować i w jaką stronę będą chciały 
dalej iść ze swoim odżywianiem – tłumaczy 
Katarzyna Gubała.

Z uwagi na to Fundacja ProVeg star-
tuje z programem „Szkoła na roślinach”. 
Ma to być kompleksowe wsparcie dla 
szkół i przedszkoli we wprowadzaniu 
pełnowartościowych posiłków roślinnych 
do codziennego żywienia. Jak czytamy 
na stronie internetowej fundacji, program 
oferuje kompleksowe wsparcie dla placó-

wek – od szkoleń dla personelu kuchennego 
i intendentek, przez materiały edukacyjne 
i komunikacyjne, po działania edukacyj-
ne skierowane do całych społeczności 
szkolnych. Fundacja przekonuje, że takie 
wsparcie pozwoli szkołom stopniowo i w 
sposób przystępny wdrażać zbilansowane 
menu roślinne, odpowiadające na potrzeby 
zdrowotne, środowiskowe i społeczne 
współczesnej edukacji.

Jadłospis oparty na daniach bezmię-

snych dominował w kuchni staropolskiej 
– jak podają historycy, głównie z uwagi 
na wymiar religijny i dużą liczbę dni post-
nych w kalendarzu. Momentami bliższymi 
historycznie, w których „jarskość” potraw 
w polskim menu stała się wymuszona, były 
natomiast najpierw II wojna światowa, a 
potem okres Polski Ludowej. Mięso w PRL 
było towarem deficytowym, więc gospo-

dynie domowe były niejako zmuszone do 
szukania jego substytutów.

– Trend z niejedzeniem mięsa utrzymuje 
się już bardzo długo. W Polsce szczegól-
nie zauważam go, kiedy robię warsztaty 
kulinarne z kołami gospodyń wiejskich. 
Opieram je często na kuchni roślinnej, ale 
nie zawsze komunikuję to wprost. Raczej 
opowiadam o kuchni roślinnej jako o zdro-
wej diecie. Wprowadzam fasolę, ciecierzycę 
czy soczewicę do przepisów i przygotowu-
jemy z paniami dania, które nagle okazują 
się super, fantastyczne. I nagle te panie 
mówią: o, to jest mój smak dzieciństwa, to 
rzeczywiście tak smakowało. Zależałoby 
nam na tym, żeby ludzie jedli zdrowiej i szli 
w stronę roślinną, która będzie odżywiała 
ich organizmy, a nie wyłącznie gotowych 
produktów – kwituje ekspertka kuchni 
roślinnej. Newseria zd. pixabay

Wakacje z Kolejami 
Śląskimi za 10 zł 

Rodzinne wakacyjne wycieczki mogą być w tym roku 
znacznie tańsze. Od 29 czerwca do 31 sierpnia Koleje Śląskie 
przygotowały specjalną promocję, dzięki której rodzice i 
opiekunowie podróżujący z dziećmi zapłacą za jednorazowy 
bilet tylko 10 zł.

Oferta obowiązuje od poniedziałku 
do piątku. Z promocji mogą skorzystać 
maksymalnie dwie osoby dorosłe podró-

żujące z co najmniej jednym dzieckiem 
do 16. roku życia, któremu przysługuje 
ustawowa ulga. Każdy z dorosłych kupi 
bilet na przejazd w jedną stronę za 10 
zł. Liczba promocyjnych przejazdów 
nie jest ograniczona – z oferty można 
korzystać przez całe wakacje.

Promocja obejmuje pociągi Ko-

lei Śląskich kursujące również przez 
Myszków i Zawiercie, z wyłączeniem 
odcinków Bohumin – Chałupki, Trze-

binia – Kraków Płaszów oraz Kęty – 
Zakopane.

Wakacje to dobry czas na sponta-

niczne wycieczki w Beskidy czy innych 
atrakcji województwa śląskiego. Koleje 
Śląskie zachęcają do wyboru pociągu 

jako wygodnej alternatywy dla samo-

chodu – bez korków i problemów z 
parkowaniem.

Rodzinne podróże mają być jeszcze 
bardziej komfortowe dzięki nowocze-

snym pociągom Impuls 2, wyposażo-

nym m.in. w specjalne strefy rodzinne 
z interaktywną grą edukacyjną dla 
najmłodszych pasażerów.

Promocyjne bilety można kupić wy-

łącznie za pośrednictwem aplikacji mo-

bilnej Kaeśka oraz sklepu internetowego 
Kolei Śląskich. Aplikacja umożliwia 
wyszukiwanie połączeń, zakup biletów, 
sprawdzanie przewidywanego napełnie-

nia pociągów, a także dokupienie biletu 
na przewóz roweru, większego bagażu 
czy psa. Oferta jest dostępna w aplikacji 
mobilnej Kaeśka oraz na stronie: www.
kolejeslaskie.pl (red)
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INTENSYWNE 
TYGODNIE 
ZAWODNIKÓW 
MARINY PORAJ 
SAILING TEAM

Ostatnie tygodnie były dla zawodników Mariny 
Poraj Sailing Team wyjątkowo intensywne. Młodzi 
żeglarze rywalizowali w trzech ważnych imprezach 
regatowych, zdobywając cenne doświadczenie i 
walcząc o jak najlepsze wyniki.

Pierwszym startem był Puchar Nysy. 
Choć zawodnikom dopisała słoneczna 
pogoda i wysokie temperatury, zabra-

kło najważniejszego – wiatru. Warunki 
nie pozwoliły na rozegranie żadnego 
wyścigu, a regaty zakończyły się bez 
klasyfikacji. Dla młodych zawodników 
klasy Optimist była to jednak cenna 
lekcja cierpliwości i pokaz, że żeglar-
stwo to nie tylko rywalizacja, ale także 
umiejętność czekania na odpowiednie 
warunki. Marinę reprezentowali: Filip 
Gos, Władysław Zbierański, Matylda 
Komar oraz Matylda Mrozik.

Kolejnym sprawdzianem był Puchar 
PZŻ, stanowiący pierwszą eliminację do 
Ogólnopolskiej Olimpiady Młodzieży w 
klasie ILCA 4. W regatach wystartowało 
pięcioro zawodników reprezentujących 
Marinę Poraj Sailing Team oraz UKS 
Pogoria, a w klasie ILCA 6 rywalizował 
również Maciej Janiszewski. 

W klasie ILCA 4 najlepszy wynik 
osiągnęła Maria Zimny, 

zajmując 56. miejsce i 
awansując do Złotej Flo-

ty. Kolejne lokaty zajęli: 
Jakub Błaszczyk – 73. 
miejsce, Zuzanna Hala-

dyn – 103., Bruno Per-

sich – 105. oraz Anna 
Szymczak – 110. miejsce. 
W klasie ILCA 6 Maciej 
Janiszewski uplasował się 
na 93. miejscu, zajmując 
jednocześnie 35. lokatę w 
kategorii U17.

Trzecim startem był 
Puchar Pucka, będący dru-

gą eliminacją do Ogólnopolskiej Olim-

piady Młodzieży w klasie ILCA 4. W 
regatach klub reprezentowali zawodnicy 
Mariny Poraj Sailing Team oraz UKS 
Pogoria. O cenne punkty rankingowe 
walczył Bruno Persich. W klasie ILCA 
4 Anna Zaczkowska zajęła 65. miejsce 
i również wywalczyła miejsce w Złotej 
Flocie. Anna Szymczak ukończyła 
regaty na 97. miejscu, a Bruno Persich 

na 98. pozycji. W klasie ILCA 6 Wiktor 
Gajda zajął 75. miejsce, natomiast Ma-

ciej Janiszewski ukończył rywalizację 
na 76. miejscu, plasując się jednocześnie 
na 22. pozycji w kategorii U17.

Choć nie wszystkie regaty przynio-

sły wymarzone wyniki, każdy start był 
kolejnym etapem sportowego rozwoju. 
Zdobyte doświadczenie oraz walka z 
czołowymi zawodnikami w kraju z pew-

nością zaprocentują podczas kolejnych 
startów w sezonie. (red) zd. UG Poraj

SPORT

Ju-Jitsu

19 MEDALI DLA KLUBU MUSASHI
(Żarki-Letnisko, Katowice) W dniach 13 i 14 czerwca odbyły się Otwarte Mistrzostwa Polski w 

Ju-Jitsu Sportowym 2026. Wydarzenie zostało zorganizowane w hali Sportowej MOSiR przy ul. 
11 Listopada 16 w Katowicach i zgromadziło kilkuset zawodników z klubów z całej Polski, w tym 
również 9 zawodników z Musashi Żarki-Letnisko. Rywalizowali oni w konkurencjach Fighting, 
Ne Waza Gi oraz Ne Waza No-Gi.

W dniach 13 i 14 czerwca odbyły się 
Otwarte Mistrzostwa Polski w Ju-Jitsu 
Sportowym 2026. Wydarzenie zostało zor-
ganizowane w hali Sportowej MOSiR przy 
ul. 11 Listopada 16 w Katowicach i zgro-

madziło kilkuset zawodników z klubów z 
całej Polski, w tym również 9 zawodników 
z Musashi Żarki-Letnisko. Rywalizowali 
oni w konkurencjach Fighting, Ne Waza 
Gi oraz Ne Waza No-Gi.

Wydarzenie zorganizował Klub Spor-
towy Roan Fight Club Katowice we 
współpracy z Polskim Związkiem Ju-Jitsu 
Sportowego. Zawodnicy rywalizowali 
w wielu kategoriach wiekowych (m.in. 
U-12, U-14, U-16, U-18, U-21, seniorzy 
oraz masters) i konkurencjach, takich jak 
Fighting, Ne-waza czy Duo-system. Klub 
z Żarek-Letniska reprezentowało 9 zawod-

ników, którzy wywalczyli łącznie aż 19 
medali. W klasyfikacji drużynowej zajęli 
oni 3 miejsce na 52 kluby, zdobywając aż 
10 złotych medali.

Wyniki zawodników Klubu Musashi 
Żarki-Letnisko:
Oliwier Dziecioł - TRZYKROTNY 
MISTRZ POLSKI
Fighting – 1 miejsce
Ne Waza Gi – 1 miejsce
Ne Waza No-Gi – 1 miejsce
Julia Krajewska - DWUKROTNA MI-
STRZYNI POLSKI
Ne Waza Gi – 1 miejsce
Ne Waza No-Gi – 1 miejsce
Fighting – 3 miejsce
Lena Szlużewicz - DWUKROTNA 
MISTRZYNI POLSKI
Fighting – 1 miejsce
Ne Waza Gi – 1 miejsce
Jakub Kulak - MISTRZ POLSKI
Fighting – 1 miejsce
Ne Waza Gi – 2 miejsce
Jakub Mikuła - MISTRZ POLSKI
Ne Waza Gi – 1 miejsce
Fighting – 3 miejsce
Tymon Dorobisz • MISTRZ POLSKI
Ne Waza No-Gi – 1 miejsce
Ne Waza Gi – 3 miejsce
Pozostali medaliści:
Weronika Dorobisz VICE MISTRZYNI 
POLSKI
Fighting – 2 miejsce
Ne Waza Gi – 2 miejsce
Borys Płatek VICE MISTRZ POLSKI
Start w wyższej kategorii wiekowej:
Ne Waza Gi – 2 miejsce
Fighting – 3 miejsce
Daniel Ryter

Ne Waza Gi – 3 miejsce (tu), foto: profil 
na FB Klub Musashi Żarki-Letnisko
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Piłka nożna

TURNIEJ PIŁKI 
NOŻNEJ W 
KOZIEGŁOWACH

(Koziegłowy) We wtorek 
2 czerwca na Orliku w 
Koziegłowach odbył się 
szkolny turniej piłkarski 
z okazji Dnia Dziecka. 
Patronat nad turniejem 
objął Burmistrz Gminy i 
Miasta Koziegłowy, a do 
rywalizacji przystąpiły 
cztery drużyny z gminy 
Koziegłowy.

We wtorek 2 czerwca na Orliku 
w Koziegłowach odbył się szkolny 
turniej piłkarski z okazji Dnia Dziec-

ka. Patronat nad turniejem objął Bur-
mistrz Gminy i Miasta Koziegłowy, 
a do rywalizacji przystąpiły cztery 
drużyny ze szkół Podstawowych z 
gminy Koziegłowy: z Koziegłów, 
Gniazdowa, Mysłowa i Cynkowa. 
Po sportowej rywalizacji najlepszą 
okazała się Szkoła Podstawowa z 
Koziegłów, drugie miejsce zajęła 
szkoła z Cynkowa, trzecie szkoła z 
Gniazdowa.

Najlepszym strzelcem turnieju 
został Kuba Grząś, najlepszym 
bramkarzem wybrano Piotra Mu-

sialika, a najlepszym zawodnikiem 
został Szymon Kaźmierski.(tu)

Piłka nożna

PRZEMSZA Z NOWYM 
TRENEREM

(Siewierz) W czwartek 25 czerwca w komunikacie poprzez swoją stronę na social 
mediach poinformował, że nowym trenerem LKS-u Przemszy Siewierz został Adrian 
Pasieka. Zastąpił on na tym stanowisku trenera Bartłomieja Cymerysa, który pożegnał 
się z klubem we wtorek 9 czerwca.

W czwartek 25 czerwca w komu-

nikacie poprzez swoją stronę na social 
mediach poinformował, że nowym 
trenerem LKS-u Przemszy Siewierz 
został Adrian Pasieka. Zastąpił on na 
tym stanowisku trenera Bartłomieja 
Cymerysa, który pożegnał się z klubem 
we wtorek 9 czerwca.

Adrian Pasieka jako piłkarz wystę-

pował na pozycji obrońcy. Najlepszy 
okres w swojej zawodniczej karierze 
zanotował w sezonie 2009/2010, kiedy 
razem z Victorią Częstochowa rywa-

lizował na poziomie III ligi. Rozegrał 
wtedy 22 mecze i wszystkie rozpoczął 
w podstawowym składzie.

Pracę trenerską rozpoczął w styczniu 
2018 roku w KS Panki. Już w pierwszym 
sezonie, po przejęciu zespołu, zakończył 
rozgrywki na 8. miejscu. Kolejne lata 
pokazały jednak bardzo konkretny pro-

gres - w czterech następnych sezonach 
jego drużyna meldowała się na podium, 
zajmując kolejno: 2, 3, 1 i 2 miejsce.

W grudniu 2022 roku został trene-

rem IV-ligowej Victorii Częstochowa, 
którą prowadził do końca poprzedniego 
sezonu. Przez cztery sezony pracy na 
tym poziomie rozgrywkowym Victoria 
zajmowała kolejno 12, 6, 9 i 12 miejsce. 
(tu), foto: profil na FB LKS-u Przemszy 
Siewierz
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WAKACJE Z OSIR-EM
(Zawiercie) Ośrodek Sportu i Rekreacji w Zawierciu 

zaprasza wszystkich, a w szczególności dzieci i młodzież 
szkolną do skorzystania z tegorocznej wakacyjnej oferty 
imprez sportowo-rekreacyjnych i turystycznych. OSiR ze 
swoją ofertą rusza od 1 lipca.

Jak co roku w okresie wakacji OSiR 
Zawiercie organizuje szereg zajęć rekreacyj-
no-sportowych, a także wiele interesujących 
turniejów w piłkę nożną, piłkę ręczną, siat-
kówkę, tenisa, speed ball, itp. Do tego liczne 
warsztaty z tenisa stołowego, piłki nożnej czy 
samoobrony, dając każdemu możliwość wy-

kazania się oraz spędzenia aktywnie wolnego 
czasu. W lipcu i sierpniu jak co roku będzie 
dostępny dla wszystkich chcących oderwać 
się od miejskiego zgiełku basen przy ulicy 
Sienkiewicza. Do dyspozycji są również dwie 
siłownie zewnętrzne przy ul. Wierzbowej i 
Sikorskiego.

Poniżej prezentujemy program imprez 
sportowo-rekreacyjnych i turystycznych na 
najbliższe dwa tygodnie organizowanych 
przez ośrodek sportu i rekreacji w Zawierciu 
podczas „Wakacji z OSiR-em 2026”.
3 Lipca - Piątek

Pływanie i rekreacja - Basen ul. Sienkie-

wicza, godz. 10:00 – 18:30
Pływalnia bezpłatnie udostępniona 

dzieciom i młodzieży szkolnej do 18 lat za 
okazaniem legitymacji - godz. 10:00 – 14:00, 
Kryta pływalnia OSiR ul. Pomorska 61

Trening piłki nożnej z Wartą Zawiercie, 
roczniki: 2022 – 2018 - godz. 16:00 – 17:30, 
2017 – 2014 - godz. 17:30 – 19:00, 2013 - 
2010 - godz. 19:00 – 20:30, Boisko orzeł ul. 
Moniuszki 10
6 Lipca - Poniedziałek

Pływanie i rekreacja - Basen ul. Sienkie-

wicza, godz. 10:00 – 18:30
Pływalnia bezpłatnie udostępniona 

dzieciom i młodzieży szkolnej do 18 lat za 
okazaniem legitymacji - godz. 10:00 – 14:00, 
Kryta pływalnia OSiR ul. Pomorska 61

Gimnastyka dla każdego - Teren OSiR 
koło tężni solankowej, godz. 11:00 – 12:00

Speed ball – nauka gry - Wewnętrzny 
parking OSiR ul. Moniuszki 10, godz. 12:00

Trening piłki nożnej z Wartą Zawiercie, 
roczniki: 2022 – 2018 - godz. 16:00 – 17:30, 
2017 – 2014 - godz. 17:30 – 19:00, 2013 - 
2010 - godz. 19:00 – 20:30, Boisko orzeł ul. 
Moniuszki 10
7 Lipca - Wtorek

Pływanie i rekreacja - Basen ul. Sienkie-

wicza, godz. 10:00 – 18:30
Pływalnia bezpłatnie udostępniona 

dzieciom i młodzieży szkolnej do 18 lat za 
okazaniem legitymacji - godz. 10:00 – 14:00, 
Kryta pływalnia OSiR ul. Pomorska 61

Trening Nordic Walking - Stadion OSiR, 
godz. 09:00 – 10:00

Trening piłki siatkowej z MKS Dwójką 
- godz. 11:00 – 12:30, Duża hala OSiR I ul. 
Moniuszki 10

Tenis ziemny dla każdego z UKS Jura 
Tenis - godz. 15:00 – 16:00, Korty OSiR ul. 
Moniuszki 10

Zajęcia z samoobrony z Mistrzem Europy 
Jiu- Jutsu Andrzejem Jabłońskim - godz. 18:00 
– 19:30, Mała hala OSiR ul. Moniuszki 10

Trening piłki nożnej z Football Aca-

demy ,rocznik: 2020 – 2022 - godz. 16:00, 
Boisko wielofunkcyjne ul. Wierzbowa

Trening piłki nożnej z Football Aca-

demy, roczniki: 2019 – 2018 - godz. 16:00, 
roczniki: 2016 – 2017 - godz. 17:30, roczni-
ki: 2013 - 2014 - godz. 19:00; Boisko orzeł 
ul. Moniuszki 10

Zajęcia z samoobrony z Mistrzem 
Europy Jiu- Jutsu Andrzejem Jabłońskim 
- godz. 18:00 – 19:30, Mała hala OSiR ul. 
Moniuszki 10
8 Lipca - Środa

Kick Boxing z Małpką Zawiercie 
- godz. 9:00 – 10:30, Hala OSiR III ul. 
Piłsudskiego 73a

Piłka ręczna dla klas I – III z Fabryką 
Handballu - godz. 9:30 – 11:00, Duża hala 
OSiR I ul. Moniuszki 10

Pływanie i rekreacja - Basen ul. Sien-

kiewicza, godz. 10:00 – 18:30
Pływalnia bezpłatnie udostępniona 

dzieciom i młodzieży szkolnej do 18 lat 
za okazaniem legitymacji - godz. 10:00 
– 14:00, Kryta pływalnia OSiR ul. Po-

morska 61
Gimnastyka dla każdego - Teren 

OSiR koło tężni solankowej, godz. 11:00 
– 12:00

Trening piłki nożnej z Wartą Zawiercie, 
roczniki: 2022 – 2018 - godz. 16:00 – 17:30, 
2017 – 2014 - godz. 17:30 – 19:00, 2013 - 
2010 - godz. 19:00 – 20:30, Boisko orzeł 
ul. Moniuszki 10

9 Lipca - Piątek
Piłka ręczna dla klas I – III z Fabryką 

Handballu - godz. 9:30 – 11:00, Duża hala 
OSiR I ul. Moniuszki 10

Pływanie i rekreacja - Basen ul. Sien-

kiewicza, godz. 10:00 – 18:30
Nordic Walking – uczymy się i do-

skonalimy technikę - godz. 10:00 – 11:00, 
Korona stadionu OSiR - zbiórka

Ogólnorozwojowe zajęcia sportowe z 

Jurajską Akademią Sportu - godz. 10:00 – 
11:00, Boisko orzeł ul. Moniuszki 10

Pływalnia bezpłatnie udostępniona 
dzieciom i młodzieży szkolnej do 18 lat 
za okazaniem legitymacji - godz. 10:00 
– 14:00, Kryta pływalnia OSiR ul. Po-

morska 61
Tenis ziemny dla każdego z UKS Jura 

Tenis - godz. 15:00 – 16:00, Korty OSiR 
ul. Moniuszki 10

Trening piłki nożnej z Football Aca-

demy ,rocznik: 2020 – 2022 - godz. 16:00, 
Boisko wielofunkcyjne ul. Wierzbowa

Trening piłki nożnej z Football Aca-

demy, roczniki: 2019 – 2018 - godz. 16:00, 
roczniki: 2016 – 2017 - godz. 17:30, roczni-
ki: 2013 - 2014 - godz. 19:00; Boisko orzeł 
ul. Moniuszki 10
13 Lipca - Poniedziałek

Pływanie i rekreacja - Basen ul. Sien-

kiewicza, godz. 10:00 – 18:30

Pływalnia bezpłatnie udostępniona 
dzieciom i młodzieży szkolnej do 18 lat za 
okazaniem legitymacji - godz. 10:00 – 14:00, 
Kryta pływalnia OSiR ul. Pomorska 61

Gimnastyka dla każdego - Teren OSiR 
koło tężni solankowej, godz. 11:00 – 12:00

Speed ball – nauka gry - Wewnętrzny 
parking OSiR ul. Moniuszki 10, godz. 
12:00

Trening piłki nożnej z Wartą Zawiercie, 
roczniki: 2022 – 2018 - godz. 16:00 – 17:30, 
2017 – 2014 - godz. 17:30 – 19:00, 2013 - 
2010 - godz. 19:00 – 20:30, Boisko orzeł ul. 
Moniuszki 10
14 Lipca - Wtorek

Pływanie i rekreacja - Basen ul. Sienkie-

wicza, godz. 10:00 – 18:30
Pływalnia bezpłatnie udostępniona 

dzieciom i młodzieży szkolnej do 18 lat za 
okazaniem legitymacji - godz. 10:00 – 14:00, 
Kryta pływalnia OSiR ul. Pomorska 61

Trening Nordic Walking - Stadion OSiR, 
godz. 09:00 – 10:00

Trening piłki siatkowej z MKS Dwójką 
- godz. 11:00 – 12:30, Duża hala OSiR I ul. 
Moniuszki 10

Tenis ziemny dla każdego z UKS Jura 
Tenis - godz. 15:00 – 16:00, Korty OSiR ul. 
Moniuszki 10

Zajęcia z samoobrony z Mistrzem 
Europy Jiu- Jutsu Andrzejem Jabłońskim 
- godz. 18:00 – 19:30, Mała hala OSiR ul. 
Moniuszki 10

Trening piłki nożnej z Football Aca-

demy, rocznik: 2020 – 2022 - godz. 16:00, 
Boisko wielofunkcyjne ul. Wierzbowa

Trening piłki nożnej z Football Acade-

my, roczniki: 2019 – 2018 - godz. 16:00, 
roczniki: 2016 – 2017 - godz. 17:30, roczniki: 
2013 - 2014 - godz. 19:00; Boisko orzeł ul. 
Moniuszki 10

Zajęcia z samoobrony z Mistrzem 
Europy Jiu- Jutsu Andrzejem Jabłońskim 
- godz. 18:00 – 19:30, Mała hala OSiR ul. 
Moniuszki 10
15 Lipca - Środa

Pływanie i rekreacja - Basen ul. Sienkie-

wicza, godz. 10:00 – 18:30
Pływalnia bezpłatnie udostępniona 

dzieciom i młodzieży szkolnej do 18 lat za 
okazaniem legitymacji - godz. 10:00 – 14:00, 
Kryta pływalnia OSiR ul. Pomorska 61

Kick Boxing z Małpką Zawiercie - 
Hala OSiR III ul. Piłsudskiego 73a, godz. 
9:00 – 10:30

Gimnastyka dla każdego - Teren OSiR 
koło tężni solankowej, godz. 11:00 – 12:00

Trening piłki nożnej z Wartą Zawiercie, 
roczniki: 2022 – 2018 - godz. 16:00 – 17:30, 
2017 – 2014 - godz. 17:30 – 19:00, 2013 - 
2010 - godz. 19:00 – 20:30, Boisko orzeł ul. 
Moniuszki 10
16 Lipca - Czwartek

Pływanie i rekreacja - Basen ul. Sienkie-

wicza, godz. 10:00 – 18:30
Nordic Walking – uczymy się i dosko-

nalimy technikę - Korona stadionu OSiR 
- zbiórka, godz. 10:00 – 11:00

Pływalnia bezpłatnie udostępniona 
dzieciom i młodzieży szkolnej do 18 lat za 
okazaniem legitymacji - godz. 10:00 – 14:00, 
Kryta pływalnia OSiR ul. Pomorska 61

Ogólnorozwojowe zajęcia sportowe z 
Jurajską Akademią Sportu - Boisko orzeł ul. 
Moniuszki 10, godz. 10:00 – 11:00

Tenis ziemny dla każdego z UKS Jura 
Tenis - Korty OSiR ul. Moniuszki 10, godz. 
15:00 – 16:00

Trening piłki nożnej z Football Aca-

demy, rocznik: 2020 – 2022 - godz. 16:00, 
Boisko wielofunkcyjne ul. Wierzbowa

Trening piłki nożnej z Football Acade-

my, roczniki: 2019 – 2018 - godz. 16:00, 
roczniki: 2016 – 2017 - godz. 17:30, roczniki: 
2013 - 2014 - godz. 19:00; Boisko orzeł ul. 
Moniuszki 10
17 Lipca - Piątek

Pływanie i rekreacja - Basen ul. Sienkie-

wicza, godz. 10:00 – 18:30
Pływalnia bezpłatnie udostępniona 

dzieciom i młodzieży szkolnej do 18 lat za 
okazaniem legitymacji - godz. 10:00 – 14:00, 
Kryta pływalnia OSiR ul. Pomorska 61

Hulajnogi rowerowe – nauka jazdy – 
Park miejski, godz. 11:30 – 13:00

Trening piłki nożnej z Wartą Zawiercie, 
roczniki: 2022 – 2018 - godz. 16:00 – 17:30, 
2017 – 2014 - godz. 17:30 – 19:00, 2013 - 
2010 - godz. 19:00 – 20:30, Boisko orzeł ul. 
Moniuszki 10 (tu), foto: OSiR Zawiercie

Pływanie

DRUGA RUNDA LIGI PŁYWACKIEJ
(Zawiercie) W sobotę 13 czerwca na krytej pływalni OSiR-u 

przy ulicy Pomorskiej 61 odbyła się Zawierciańskiej Ligi 
Pływackiej. Była to druga runda zawodów pływackich, w których 
młodzi zawodnicy z powiatu zawierciańskiego rywalizowali na 
basenie. Organizatorem zawodów był OSiR Zawiercie oraz Klub 
Sportowy Victoria Zawiercie.

W sobotę 13 czerwca na krytej pływalni 
OSiR-u przy ulicy Pomorskiej 61 odbyła się 
Zawierciańskiej Ligi Pływackiej. Była to 
druga runda zawodów pływackich, w których 
młodzi zawodnicy z powiatu zawierciańskie-

go rywalizowali na basenie. Organizatorem 
zawodów był OSiR Zawiercie oraz Klub 
Sportowy Victoria Zawiercie.

Zawierciańska Liga Pływacka rozgry-

wana na krytej pływalni OSiR obejmuje 
wyścigi indywidualne na dystansach 25 m, 
50 m oraz 100 m w czterech stylach pływac-

kich dowolnym, grzbietowym, klasycznym 
i motylkowym. Uczestnicy w klasyfikacji 
podzielenie byli ze względu na płeć oraz na 
kategorie wiekowe: rocznik 2016 i młodsi, 
2015 – 2014, 2013 – 2012, 2011 – 2010 oraz 
2009 i starsi.

Wszystkim zawodnikom gratulujemy 
oraz w imieniu organizatorów zapraszamy 
na kolejną rundę, która rozegrana zostanie 
już po wakacjach, a dokładnie to w sobotę 
19 września.
Wyniki:
Dziewczęta:
Konkurencja 50 m dowolnym kat. wieko-

wa 2018 i młodsze:
1. Anastazja Sochacka
2. Klara Pisara
Konkurencja 50 m klasycznym kat. wie-

kowa 2018 i młodsze:
1. Pola Putożarnowicka
2. Klara Pisara
Konkurencja 50 m dowolnym kat. wieko-

wa 2017 – 2016:
1. Otylia Surowiec

2. Barbara Pytel
3. Anna Słuszniak
Konkurencja 50 m klasycznym kat. wie-

kowa 2017-2016:
1. Otylia Surowiec
2. Anna Słuszniak
3. Lena Pajor
Konkurencja 50 m dowolnym kat. wieko-

wa 2015 – 2014:
1. Karolina Sztykiel
2. Nela Szczepankiewicz
3. Zuzanna Roszczewska
Konkurencja 50 m klasycznym kat. wie-

kowa 2015-2014:
1. Karolina Sztykiel
2. Nela Szczepankiewicz
3. Zuzanna Roszczewska
Konkurencja 50 m dowolnym kat. wieko-

wa 2013-2012:
1. Barbara Nosol
2. Alicja Błachno
3. Amelia Hałacz
Konkurencja 100 m klasycznym kat. wie-

kowa 2013 -2012:
1. Alicja Błachno
2. Basia Nosol
3. Amelia Hałacz
Kobiety:
Konkurencja 50 m dowolnym kat. wieko-

wa 2011 i starsze:
1. Joanna Nosol
2. Aleksandra Kciuk
3. Zuzanna Nędza
Konkurencja 100 m klasycznym kat. 2011 
i starsze:
1. Joanna Nosol

2. Aleksandra Kciuk
3. Zuzanna Nędza
Chłopcy:
Konkurencja 50m dowolnym kat. wiekowa 
2018 i młodsi:
1. Eryk Ciepał
2. Aleksander Słabosz
Konkurencja 50m klasycznym kat. wieko-

wa 2018 i młodsi:
1. Aleksander Słabosz
Konkurencja 50m dowolnym kat. wiekowa 
2017-2016:
1. Kuba Fira
2. Mateusz Delowski
3. Antoni Wójcik
Konkurencja 50m klasycznym kat. wieko-

wa 2017-2016:
1. Kuba Fira
2. Mateusz Delowski
3. Jakub Słuszniak
Konkurencja 50m dowolnym kat. wiekowa 
2015-2014:
1. Wiktor Ciepał
2. Błażej Krawczyk
3. Leonard Pajor
Konkurencja 50m klasycznym kat. wieko-

wa 2015-2014:
1. Wiktor Ciepał

2. Błażej Krawczyk
3. Szymon Barczyk
Konkurencja 50 m dowolnym kat. wiekowa 
2013-2012:
1. Maksymilian Staśko
2. Julian Sobota
3. Kasper Strugacz
Konkurencja 100 m klasycznym kat. wie-

kowa 2013-2012:
1. Maksymilian Staśko
2. Julian Sobota
3. Kasper Strugacz
Mężczyźni:
Konkurencja 50 m dowolnym kat. wiekowa 
2011 i starsi:
1. Kacper Kciuk
2. Paweł Urbaniak
3. Szymon Michniewski
Konkurencja 50m grzbietowym kat. wie-

kowa 2011 i starsi:
1. Paweł Urbaniak
2. Kacper Kciuk
3. Szymon Michniewski (tu), foto: OSiR 
Zawiercie
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Burmistrz Miasta i Gminy Żarki
ogłasza II przetarg nieograniczony ustny na sprzedaż nieruchomości 

stanowiących własność Gminy Żarki wg niżej podanego wykazu:

Na podstawie art. 38 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997r. o gospodarce nieruchomościami (t.j. Dz.U. z 2026r., poz. 399) w związku z §3, §6, §13 Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 września 2004r. w 
sprawie sposobu i trybu przeprowadzania przetargów oraz rokowań na zbycie nieruchomości (t.j. Dz.U. z 2021r., poz. 2213 z późn. zm.)

Lp. Nr ewid.
działki Pow. w m2 Położenie nieruchomości 

Nr KW Przeznaczenie w planie zagospodarowania przestrzennego Cena wywoławcza 
nieruchomości  

Wysokość 
wadium

1. 702 470 Zaborze
CZ1M/00061720/0

Zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego miasta i gminy Żarki, 
dla obszaru sołectwa Zaborze, zatwierdzonym uchwałą Rady Miejskiej w Żarkach nr XXXI-
X/264/2014 z dnia 31.03.2014 roku (Dz. Urz. Woj. Śl. z dnia 15.04.2014 r., poz. 2436) 
zmienionym uchwałą nr XIX/131/2016 Rady Miejskiej w Żarkach z dnia 11.05.2016 roku 
w sprawie zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego miasta i gminy Żarki, 
dla obszaru sołectwa Zaborze, zatwierdzonego uchwałą nr XXXIX/264/2014 Rady Miejskiej 
w Żarkach z dnia 31.03.2014 roku (Dz. Urz. Woj. Śl. z dnia 19.05.2016 r. poz. 2812) działka o 
nr ewid. 702 położona w Zaborzu znajduje się częściowo w terenie o symbolu G3ML – teren 
zabudowy letniskowej, oraz częściowo znajduje się w terenie o symbolu G10ZL – teren lasów. 
Nadmienia się, że w/w działka znajduje się częściowo w obszarze szczególnego zagrożenia 
powodzią.

10 925,00zł 
w tym:

9 692,66 zł + 23% podatek 
VAT za część pod zabudowę 
letniskową
+ 1 232,34 zł zwolnione z VAT

1 100,00 zł

2. 705 880 Zaborze
CZ1M/00061720/0

Zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego miasta i gminy Żarki, 
dla obszaru sołectwa Zaborze, zatwierdzonym uchwałą Rady Miejskiej w Żarkach nr XXXI-
X/264/2014 z dnia 31.03.2014 roku (Dz. Urz. Woj. Śl. z dnia 15.04.2014 r., poz. 2436) 
zmienionym uchwałą nr XIX/131/2016 Rady Miejskiej w Żarkach z dnia 11.05.2016 roku w 
sprawie zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego miasta i gminy Żarki, 
dla obszaru sołectwa Zaborze, zatwierdzonego uchwałą nr XXXIX/264/2014 Rady Miejskiej 
w Żarkach z dnia 31.03.2014 roku (Dz. Urz. Woj. Śl. z dnia 19.05.2016 r. poz. 2812) działka o 
nr ewid. 705 położona w Zaborzu znajduje się częściowo w terenie o symbolu G3ML – teren 
zabudowy letniskowej, oraz częściowo znajduje się w terenie o symbolu G10ZL – teren lasów.
Nadmienia się, że w/w działka znajduje się częściowo w obszarze szczególnego zagrożenia 
powodzią.

20 450,00zł 
w tym:

18 752,65 zł + 23% podatek 
VAT za część pod zabudowę 
letniskową
+ 1 697,35 zł zwolnione z VAT

2 100,00 zł

Przetarg odbędzie się w dniu 27 sierpnia 2026 r. o godz. 9.00 w Urzędzie Miasta i Gminy w Żarkach ul. Kościuszki 15/17.
Pierwszy przetarg nieograniczony ustny odbył się w dniu 6 maja 2026r. i zakończył się wynikiem negatywnym.

Przy sprzedaży mają zastosowanie przepisy ustawy z dnia 28 września 1991 r. o lasach.
Sprzedaż działki odbędzie się pod warunkiem, że Lasy Państwowe reprezentujące Skarb Państwa nie wykonają ustawowego prawa pierwokupu.

Warunkiem przystąpienia do przetargu jest wpłacenie wadium w wysokości określonej powyżej, które należy wnieść w pieniądzu na konto Gminy Żarki 51 8279 1036 0400 0016 2004 0002 MBS Myszków oddział Żarki w terminie 
do dnia 20 sierpnia 2026 r.

Za zachowanie terminu wpłaty wadium uważa się datę wpływu środków pieniężnych na rachunek bankowy. Dowód wniesienia wadium uczestnik zobowiązany jest przedłożyć komisji przetargowej przed otwarciem przetargu.
Osoby fizyczne chcące uczestniczyć w przetargu winny posiadać zgodę współmałżonka na wzięcie udziału w przetargu jeżeli posiadają wspólność małżeńską majątkową oraz na zawarcie umowy  

w razie jego wygrania, sporządzoną w formie aktu notarialnego.
Pełnomocnicy są zobowiązani przedstawić umocowanie do udziału w przetargu.
W przypadku uchylenia się uczestnika, który przetarg wygrał – od zawarcia umowy notarialnej – wadium ulega przepadkowi. Przetarg może być odwołany jedynie z ważnych powodów.
Dodatkowych informacji udziela się w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy Żarki ul. Kościuszki 15/17 pokój nr 11 lub telefonicznie pod numerem 34 314 80 36 wew. 42 w godzinach pracy Urzędu.
Niniejsze ogłoszenie zamieszcza się na stronie internetowej BIP Gminy Żarki oraz wywiesza się na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu oraz zamieszcza się w prasie lokalnej.
Żarki, dnia 3 lipca 2026r.

Wakacyjny Kiermasz Książki 
Używanej- Zawiercie

Miłośnicy książek będą mieli okazję wzbogacić swoje 
domowe biblioteczki podczas Wakacyjnego Kiermaszu Książki 
Używanej, organizowanego przez Filię nr 2 dla Dzieci i Młodzieży. 
Wydarzenie odbędzie się 8 lipca 2026 roku, w godz. 10.00–12.00, 
przy ul. Powstańców Śląskich 6.

Na uczestników czeka bogaty 
wybór używanych książek dla dzieci 
i młodzieży. To doskonała okazja, by 
znaleźć interesujące tytuły i książkowe 
perełki w atrakcyjnych cenach – idealne 
na wakacyjne wyjazdy, letni wypoczy-

nek i długie popołudnia z lekturą.
Organizatorzy zapraszają wszystkich 

miłośników książek do odwiedzenia 
kiermaszu i rozpoczęcia wakacji z dobrą 
lekturą. (red)

Sprawdź stan swoich oszczędności emerytalnych 
w ZUS i prognozowaną emeryturę

Ponad 12,1 miliona ubezpieczonych Polaków może już sprawdzić stan swoich oszczędności 
emerytalnych za 2025 rok. Zakład Ubezpieczeń Społecznych w ekspresowym tempie zakończył 
generowanie Informacji o Stanie Konta Ubezpieczonego (IOSKU). Dane są dostępne na portalu 
eZUS i w aplikacji mZUS.

Operacja udostępniania IOSKU 
została sfinalizowana w ekspresowym 
tempie – przed końcem czerwca, choć in-

stytucja ma na to czas do końca sierpnia. 
- Nasi klienci już teraz mogą sprawdzić o 
ile wzrosły ich oszczędności w ZUS i jak 
według najnowszych danych będzie wy-

glądała ich emerytura. ZUS przyśpieszył 
w tym roku przygotowanie cyfrowego 
listu o stanie oszczędności emerytalnych, 
według danych na 31 grudnia 2025 r. 
W historycznym tempie, przed końcem 
czerwca, zakończyliśmy proces gene-

rowania informacji o stanie konta ubez-

pieczonego w ZUS. Zakład przygotował 
ponad 12 mln 159 tys. IOSKU za 2025 
r. Tak jak i we wcześniejszych latach, 
nie wysyłaliśmy papierowej informacji 
do ubezpieczonych, a udostępniliśmy ją 
cyfrowo w naszej aplikacji mZUS, a jeśli 
ktoś woli wersję bardziej „tradycyjną”, z 
IOSKU można zapoznać się na eZUS – 
informuje Paweł Jaroszek, członek zarzą-

du ZUS nadzorujący pion finansów.

Skutki waloryzacji 
składek – jak urosły konta 
ubezpieczonych?

W czerwcu stan kont ubezpieczonych 
w ZUS wzrósł za sprawą corocznej walo-

ryzacji kapitału początkowego, środków 
emerytalnych zewidencjonowanych na 
kontach i środków zgromadzonych na 

subkontach ubezpieczonych. Skutki  
waloryzacji są już widoczne na profilach 
ubezpieczonych na eZUS.

Stan konta emerytalnego i kapitału 
początkowego wzrósł o 9,81 proc., na-

tomiast środki ulokowane na subkoncie 
zwiększyły się o 10,61 proc. - Kapitał na 
kontach ubezpieczonych zwiększył się 
łącznie o prawie 472,9 mld zł – informuje 
Paweł Jaroszek.

IOSKU na mZUS i eZUS – 
gdzie znaleźć?

- Aby znaleźć informację o stanie 
swojego konta w aplikacji mZUS z 
pulpitu wystarczy wybrać zakładkę 
„ubezpieczenia i składki” a następnie 
„Twoja informacja o stanie konta w 
ZUS”. Aplikacja wyświetli ostatnią 
dostępną „Informację o stanie konta 
ubezpieczonego w ZUS”, czyli za 2025 
r. Po wybraniu „pokaż PDF” wyświetli 
się pełna informacja, która zawiera 
m.in. kwotę odprowadzonych składek 
i prognozę emerytalną w różnych wa-

riantach – tłumaczy Beata Kopczyńska, 
regionalna rzeczniczka prasowa ZUS w 
województwie śląskim.  

Natomiast aby znaleźć informację o 
stanie swojego konta na PUE ZUS/eZUS 
wystarczy wejść w „Panel ubezpieczo-

nego”, wybrać zakładkę „Informacje o 
stanie konta”, a następnie „Informacja 

za 2025 r.”.

Scenariusze przyszłości – prognozy 
emerytalne dla osób 35+

Każdy ubezpieczony, który na dzień 
31 grudnia 2025 roku miał ukończone 
35 lat, znajdzie w swoim cyfrowym 
dokumencie symulację hipotetycznej 
emerytury. ZUS prezentuje ją w dwóch 
celowo skrajnych wariantach, by ułatwić 
planowanie kariery:

• wariant pełnej aktywności: progno-

za zakłada, że ubezpieczony będzie pra-

cował do wieku emerytalnego, zarabiając 
średnią z dotychczasowych lat.

• wariant natychmiastowego zakoń-

czenia: symulacja pokazuje, co stałoby 
się, gdyby ubezpieczony już teraz przestał 
pracować i nie odprowadził do systemu 
ani jednej składki więcej.

- Pamiętajmy przy tym, że te wyli-
czenia to tylko pewna prognoza, która 
będzie się zmieniać wraz z podejmowa-

nymi w naszym życiu decyzjami co do 
dalszej kariery zawodowej – podkreśla 
rzeczniczka.

IOSKU – tylko elektronicznie
ZUS całkowicie zrezygnował z ma-

sowego druku i wysyłki tradycyjnych li-
stów, co pozwala na gigantyczne oszczęd-

ności finansowe i ochronę środowiska. 
Korespondencja papierowa generowana 
jest obecnie wyłącznie na indywidualny 
wniosek klienta. (red)
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Naprawa: kuchnie gazowo- elek-
tryczne, lodówki, zmywarki, witryny, 
lady, pralki automatyczne wirnikowe, 
wirówki, instalacje elektryczne tel. 
506-655-874

Instalacje woda- gaz-CO montaż piecy 
gazowych 601-740-919

Instalacje- Anteny, domofony, kamery, 
alarmy, napędy do bram 513-960-318

PRANIE DYWANÓW, TAPICEREK. 
504-369-534

Meble na wymiar tel. 503-111-231

TRANSPORT- PRZEWÓZ- 
SPRZĄTANIE Szukasz pomo-
cy? Dobrze Trafiłeś! Przewóz 
mebli, sprzętu AGD/RTV, trans-
port rzeczy przeprowadzki. 
Sprzątanie domów, mieszkań, 
działek. Wywóz niepotrzeb-
nych rzeczy. Szybko i solidnie. 
Działamy na terenie miasta i 
okolic. tel. 505-032-967

WYCINKA, PODCINKA DRZEW 
TRUDNYCH tel. 507-550-862 alpi-
stom.pl

DACHY więźby, usługi dekarskie, 
podbitki, zadaszenia tarasów. 508-
454-992

AZBEST demontaż i utylizacja 
791-973-030

DOCIEPLENIA BUDYNKÓW- 
WOLNE TERMINY, solidnie, 
fachowo i terminowo, kosztorys 
gratis. Tel. 502-702-175 www.agra-
docieplenia.pl

Więźby, pokrycia dachowe, podbit-
ki. 502-023-510 603-968-668
Gładzie, malowanie 600-165-989
DOCIEPLENIA budynków. 881-
444-221 534-611-091

USŁUGI BUDOWLANE, PRACE 
REMONTOWE I WYKOŃCZE-
NIOWE. TEL. 730-558-666

Malowanie, gruntowanie, szybko i 
solidnie, zapraszam tel. 782-622-089

Gładzie, gipsowanie, malowanie, tape-
towanie. Solidnie i tanio 508-043-678

MALOWANIE DACHÓW, PODBITKI, 
MYCIE KOSTKI, ELEWACJI tel. 507-
550-862

Wyprzedaż tanich płytek 691-072-528

Melamina na działkę tel. 667-212-564

Zatrudnię pracownika do prac przy 
elewacjach, dociepleniach budynków, 
prac ogólnobudowlanych. Praca na 
terenie Myszkowa i Częstochowy. 
Atrakcyjne warunki. Ubezpieczenie. 
Praca cały rok. tel. 797-727-171

Zatrudnię pracowników budowlanych 
tel. 517-021-758

Zatrudnimy pana na stanowisko 
gospodarz budynków mieszkaniowych. 
Mile widziana grupa inwalidzka. Tel. 
662-079-468

Poszukuję osoby na stanowisko 
operator maszyn do produkcji zniczy. 
Osoba z doświadczeniem w obsłudze 
i ustawianiu parametrów maszyn 
produkcyjnych. Tel. 509-451-507

Zatrudnię kierwocę kat. B krótkie trasy 
517-848-473

POSZUKUJEMY KUCHARZA 
LUB KUCHARKI W PEŁNYM 
WYMIARZE GODZIN - MYSZ-
KÓW. TEL: 519-562-027

Poszukuję osoby na stanowisko 
operator maszyn do produkcji zniczy. 
Osoba z doświadczeniem w obsłudze 
i ustawianiu parametrów maszyn 
produkcyjnych. Tel. 509-451-507

DO DOCIEPLEŃ zatrudnię osoby z 
doświadczeniem. Atrakcyjne warun-
ki pracy. Więcej tel. 507-431-527

Sprzedam pralkę Światowit 506-655-
874

Sprzedam pralki automatyczne oraz 
lodówki używane tel. 506-655-874

Sprzedam dużą klatkę dla ptaków, 
długość 2,40 cm tel. 888-976-883

Traktorek- kosiarka z koszem. 15,5 
KM, w dobrym stanie. Kosa spalinowa, 
żyłkowa. Kosiarki- z napędem i bez. 
Rowery elektryczne- górskie i zwykłe. 
510-097-612

1150zł/tona!

AXA Stenman Poland Sp. z o.o. Zawiercie
Poszukujemy pracowników/ pracownic na stanowisko: 

Szlifierz / Odlewnik do zakładu produkującego

Zakres obowiązków:
• prowadzenie procesu odlewania aluminium zgodnie z dokumentacją techno-

logiczną,
• przygotowywanie i pokrywanie form powłokami ochronnymi,
• usuwanie nadlewów, gradacja, fasetowanie i szlifowanie odlewów 
  (ręcznie i na maszynach),
• obsługa szlifierek, piaskarek oraz narzędzi ściernych i pneumatycznych,

Kontakt: AXA Stenman Poland Sp.zo.o. 42-400 ZAWIERCIE ul. Technologiczna 8
Telefon 609-002-146 Galos Żaneta email: zgalos@allegion.com

Telefon  667-707-000 Pałgan Elzbieta email: epalgan@allegion.com
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Gazeta Myszkowska i Kurier Zawierciański 
w prenumeracie cyfrowej!
wejdź na eprasa.pl

Mieszkanie 34,2 mkw, Myszków, ul. 
11 Listopada, IV piętro. dankado323@
gmail.com 509-846-332

Sprzedam działkę 1100m2 budowlana 
Myszków tel. 602-458-844

Sprzedam działkę 1399 m w 
Pustkowiu Lgockim gmina 
Koziegłowy przeznaczoną pod 
budowę - uzbrojona (woda, 
prąd). Tel. 606-406-696

PILNIE KUPIĘ MIESZKANIE W 
ZAWIERCIU LUB MYSZKOWIE 
511-466-499

Nissan Quashai, benzyna 1,3 2019r, 
krajowy, bezwypadkowy, full opcja. 
Stan idealny. 691-329-809

Toyota RAV 4 2008r, srebrna, diesel. 
230tys przebieg. 18.000 zł. 604-371-
878

Toyota RAV4 2015r, czarna 2,0 D 
200.000km, cena 43.000zł. 604-371-
878

Hyundai ix35 1.6 GDI (135 KM), 
benzyna, rok 2013. Samochód z 
Polskiego salonu, drugi właścicie-
lem, 6-biegowa manualna skrzynia 
biegów, przebieg 189 tyś. Tel. 503-
338-069

Citroen Berlinngo 2008r. tel. 721-802-
216

Audi A4, czarne, 2,0D bogate wy-
posażenie, 270.000km, cena 26.000 
zł- do negocjacji. 604-371-878

Matis rok 2004r. 1,0 przebieg 150 tys 
km tel. 573-219-483 po 18.00

Opel Astra 2006r, benzyna. 5000zł 
785-194-942

Sprzedam Citroena C5 1,6 HDI disel 
2005r. stan dobry tel. 794-658-437

Ciągnik C-360 sprzedam tel. 531-895-
772.

Sprzedam kosiarkę rotacyjną 576-315-
335.

Sprzedam ciągnik rolniczy „Władimi-
rec” 509-383-702.

Sprzedam ciągnik Zetor 5211 i rozrzut-
nik do obornika jednosoiowy tel. 32/67-
41-099, 882-995-861 Leśniaki 57.

SPRZEDAM 900 KG PSZENŻY-
TA TANIO, PRZYCZEPĘ SAMO-
ZBIERAJACĄ, DMUCHAWĘ, 
KULTYWATOR. 519-023-353.

Kompleksowe pokrycia dachowe

tel. 739 011 775
Myszków ul. Dworska 69

SPRZEDAŻ
POKRYĆ

DACHOWYCH

OG£OSZENIA DROBNE

WÓJT GMINY PORAJ

Informuje, że w siedzibie Urzędu Gminy Poraj przy ulicy 
Jasnej 21

oraz na stronie Biuletynu Informacji Publicznej
http://bip.ugporaj.pl/

został wywieszony na okres 21 dni, 
tj. od dnia 29.06.2026 r. do dnia 20.07.2026 r.

wykaz nr 10/2026 
nieruchomości przeznaczonych do darowizny

Informuje się, że w siedzibie 
Urzędu Miasta Myszkowa 

przy ulicy  Kościuszki nr 26  został wywieszony na okres 
21 dni tj. w terminie od  26.06.2026 r. do 17.07.2026 r. 

wykaz Nr 5/2026 nieruchomości, położonych w Myszkowie 
(obręb Myszków) stanowiących zasób nieruchomości Gminy 

Myszków, którą Burmistrz Miasta Myszkowa przeznaczył 
do wydzierżawienia. 

Wykaz Nr 5/2026 został zamieszczony na stronie internetowej 
Urzędu Miasta Myszkowa
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Jak wykorzystać sezonowe 
produkty i połączyć je z serem?

Czerwiec to jeden z najbardziej kolorowych miesięcy w polskiej kuchni. Na targach 
i straganach pojawiają się warzywa, na które czekaliśmy przez całą wiosnę – młoda 
cukinia, szparagi, groszek, kalafior, bób czy pierwsze pomidory. To moment, kiedy 
gotowanie staje się prostsze, bo najlepsze składniki nie potrzebują wielu dodatków. 
Wystarczy kilka produktów, odrobina czasu i piekarnik, aby stworzyć danie pełne 
smaku.

Coraz więcej Polaków zwraca uwa-

gę na sezonowość. Kupowanie warzyw 
dostępnych lokalnie i w odpowiednim 
momencie roku nie jest już wyłącznie 
trendem kulinarnym, ale codziennym 
wyborem. Sezonowe produkty są śwież-

sze, bardziej aromatyczne i często wy-

magają znacznie mniej obróbki niż ich 
zimowe odpowiedniki.

Sezonowość wraca do 
codziennego gotowania

Jeszcze kilka lat temu sezonowe 
gotowanie kojarzyło się głównie z 
restauracjami i kuchnią premium. Dziś 
coraz częściej trafia do domów. Polacy 
zaczynają planować posiłki wokół tego, 
co aktualnie dostępne, zamiast szukać 
tych samych produktów przez cały rok.

Czerwiec daje szczególnie dużo 
możliwości. Młode warzywa mają 
delikatny smak i świetnie sprawdzają 
się zarówno w lekkich sałatkach, jak i 
daniach na ciepło. Coraz popularniejsze 

staje się także pieczenie warzyw, które 
pozwala wydobyć ich naturalną słodycz 
i głębię aromatu.

Jak zauważa Ewa Polińska z MSM 
Mońki: „Sezonowe warzywa są naj-
lepszym przykładem tego, że dobre 
gotowanie nie musi być skomplikowa-

ne. Kiedy składniki są świeże i pełne 
smaku, wystarczy kilka dodatków, aby 
stworzyć wartościowy posiłek dla całej 
rodziny.”

Piekarnik przeżywa swój 
renesans

W ostatnich latach piekarnik stał się 
jednym z najczęściej wykorzystywanych 
urządzeń w domowej kuchni. Wynika to 
nie tylko z wygody, ale także z trendu 
prostego gotowania. Wystarczy pokroić 
warzywa, dodać przyprawy i umieścić 
wszystko w jednym naczyniu.

To rozwiązanie szczególnie dobrze 
sprawdza się latem. Pozwala przy-

gotować większą porcję jedzenia bez 
konieczności ciągłego stania przy ku-

chence. Co więcej, pieczone warzywa 
doskonale komponują się z serami żół-
tymi, które pod wpływem temperatury 

stają się kremowe i jeszcze bardziej 
aromatyczne.

Warzywa i ser – duet idealny
Cukinia, kalafior, młode ziemniaki 

czy groszek świetnie odnajdują się w 
towarzystwie sera. Jego kremowa kon-

systencja i delikatna słoność podkreślają 
smak warzyw, jednocześnie sprawiając, 
że danie staje się bardziej sycące.

Ewa Polińska podkreśla, że wła-

śnie dlatego sery są tak uniwersalnym 
składnikiem letniej kuchni. „Połączenie 
warzyw i sera to jeden z najprostszych 
sposobów na stworzenie pełnowarto-

ściowego posiłku. Ser dostarcza białka 
i wzbogaca smak, a jednocześnie bardzo 
dobrze współgra z sezonowymi produk-

tami, które królują w czerwcu.”
Coraz częściej takie dania pojawiają 

się również w mediach społecznościo-

wych. Pieczone warzywa zapiekane 
pod warstwą sera wpisują się w trend 
prostych, efektownych przepisów, które 
można przygotować bez specjalnych 
umiejętności kulinarnych.

Smak lata zamknięty w 
jednym naczyniu

Współczesne gotowanie coraz czę-

ściej opiera się na prostocie. Jedno 
naczynie, kilka sezonowych składników 
i dobry ser wystarczą, by przygotować 
obiad lub kolację, która smakuje latem. 
To właśnie takie przepisy najlepiej 
pokazują, że sezonowe gotowanie nie 
wymaga skomplikowanych receptur – 
wystarczy wykorzystać to, co aktualnie 
najlepsze.

PRZEPIS: Zapiekanka z młodą 
cukinią, groszkiem i serem Gouda

Składniki (4 porcje)
2 młode cukinie
200 g zielonego groszku
500 g młodych ziemniaków
200 g sera Gouda MSM Mońki
150 ml śmietanki 18%
sól i pieprz
świeży koperek

Sposób wykonania
Młode ziemniaki ugotuj al dente i 

pokrój w grubsze plastry. Cukinię pokrój 
w półplasterki. Wszystkie warzywa 
przełóż do naczynia żaroodpornego. 
Dopraw solą i pieprzem, a następnie 
zalej śmietanką. Wierzch obficie posyp 
startą Goudą MSM Mońki. Piecz przez 
około 30 minut w temperaturze 190°C, 
aż ser stanie się złocisty, a warzywa 
miękkie. Przed podaniem posyp świe-

żym koperkiem.

7 wskazówek na gorące, letnie dni: Jak 
dbać o pelargonie podczas upałów

Pelargonie uwielbiają ciepło. Do bujnego kwitnienia, szczególnie w upalne dni, potrzebują 
dużo wody. Zdradzamy, co jeszcze im pomaga w gorące, letnie dni.

To, co kiedyś było uznawane za 
anomalia pogodowe, coraz częściej staje 
się normą. Dokuczające upały, w których 
chodniki niemal parzą stopy, trwają teraz 
tygodniami. Nie tylko ludzie i zwierzęta, 
ale również rośliny ciężko znoszą wysokie 
temperatury. Pocieszające jest, że pelargo-

nie są lepiej przystosowane do gorąca niż 
większość kwiatów balkonowych. Eksper-
ci z Pelargonium for Europe wyjaśniają 
czym jest to spowodowane i podpowiadają 
co zrobić, aby pomóc im przetrwać upalne 
dni na balkonach i tarasach.

Pelargonie uwielbiają słońce i ciepło. 
Zawdzięczają to swojemu afrykańskiemu 
pochodzeniu. Mogą wytrzymać przej-
ściową suszę bez trwałych uszkodzeń, 
ponieważ ich łodygi i mięsiste liście 
magazynują wodę. Od wiosny do jesieni 
zamieniają balkony i tarasy w barwny oce-

an kwiatów, który nie wymaga specjalnej 
troski i wysiłku. Kwitną obficie i cieszą 
oczy feerią cudownych kolorów, do czego 
potrzebują przede wszystkim wody – pod-

czas najgorętszych dni znacznie więcej niż 
w pozostałe dni.

Wskazówka 1: Woda w 
odpowiednim czasie

Pelargonie potrzebują wody do 
kwitnienia i wzrostu. Jeśli ziemia 
jest wilgotna, wtedy nie ma potrze-

by podlewania. Jeśli jest sucha i 
ciepła, należy sięgnąć po konewkę. 
Szczególnie kiedy ziemia zaczyna 
przesypywać się znad doniczki.

Wskazówka 2: Rano czy 
wieczorem

Zalecane jest podlewanie rano 
lub wieczorem, a czasami nawet 
dwa razy w ciągu dnia – kiedy słoń-

ce nie wzeszło jeszcze wysoko lub 
gdy zbliża się ku zachodowi, a tem-

peratura powietrza jest stosunkowo niska. 
Dzięki temu woda nie paruje tak szybko jak 
w południe i ma czas wsiąknąć głęboko w 
ziemię, do systemu korzeniowego.

Wskazówka 3: Bezpośrednio 
do korzeni

Najlepiej trzymać konewkę między 
roślinami, kierując strumień wody na 
podłoże. Zaleca się sadzenie pelargonii w 
doniczkach samonawadniających. Dzięki 
nim, rośliny same dozują sobie niezbędną 
do rozwoju ilość wody. W ten sposób 
zapobiegamy również niepożądanym 
procesom gnilnym. Wskazówka: odstana 
woda jest lepsza dla korzeni niż woda z 
kranu zawierająca chlor.

Wskazówka 4: Minimum jedna 
duża szklanka na roślinę

Celem podlewania jest nawodnienie 
gleby. W praktyce, na jedno podlewanie 
potrzebna jest ilość wody stanowiąca około 
dziesięciu procent objętości doniczki. 
Oznacza to, że na skrzynkę balkonową o 

długości 80 cm potrzeba około 2,5 litra 
wody. W sieci można znaleźć różne kal-
kulatory do przeliczeń, które pomagają 
określić dokładne zapotrzebowanie. Moż-

na również przyjąć, że na jedną roślinę 
potrzebna jest duża szklanka wody.

Ważne: nadmiar wody powinien 
odpłynąć, ale sucha gleba również potrze-

buje czasu na pęcznienie, ponieważ nie 
wchłania dobrze wody. Dlatego zaleca się 
podlewanie małymi porcjami.

Wskazówka 5: Dobra gleba
Jakość ziemi ma duży wpływ na 

zapotrzebowanie na wodę dla pelar-
gonii. Dobra ziemia charakteryzuje 
się porowatością i zapewnia drenaż, 
odpowiednie krążenie powietrza oraz 
składniki pokarmowe. Ma to ogromny 
wpływ na rozwój korzeni.

Wskazówka 6: Tajemnica 
nawożenia

Ze względu na szybkie parowanie 
wody w okresie upałów lepiej nawozić 
pelargonie dwa razy w tygodniu połową 
dawki nawozu płynnego niż raz pełną 
dawką. Nie wolno wlewać płynnego 
nawozu bezpośrednio na wysuszoną 

glebę, ponieważ może to doprowadzić 
do uszkodzenia korzeni.

Wskazówka 7: Mniej wody
Można ograniczyć podlewanie, 

przenosząc rośliny w bardziej zacienione 
miejsce lub ustawiając nad nimi parasol 
przeciwsłoneczny. Warto pamiętać, że 
jasne donice nagrzewają się nieco mniej 
niż ciemne, a gliniane, glazurowane 
odparowują mniej wilgoci niż doniczki 

bez szkliwionej powłoki.

Jak ciepło wpływa na rośliny
W upalne dni i tropikalne noce 

wzrasta parowanie. Ziemia podobnie 
jak roślina odparowuje wodę. Jeśli 
gleba jest zbyt sucha, zatrzymuje się 
metabolizm i rośliny kwitną i rosną 
słabiej niż powinny. Jeśli ziemia pozo-

staje zbyt długo sucha, rośliny czerpią 
zmagazynowaną wodą. Jeśli jej zapas 
się zużywa, stają się zwiotczałe. Jeśli ten 
stan, zwany plazmolizą, utrzymuje się 
zbyt długo i jest nieodwracalny, roślina 
umiera. W przypadku pelargonii zdarza 
się to niezwykle rzadko, ponieważ w 
trakcie deszczowych dni przechowują 
wodę w mięsistych łodygach i liściach. 
Szczegółowe porady dotyczące wszyst-
kich aspektów pielęgnacji pelargonii 
można zaczerpnąć w specjalistycznych 
sklepach ogrodniczych. Pelargonium 
for Europe, kampania unijna Europe 
in Bloom
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ZAPOWIEDZI KSIĄŻKOWE KINO MOK ZAWIERCIE
03.07 Piątek
11:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
13:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
15:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
16:30 TOY STORY 5
17:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
18:30 ZAPROSZENIE
19:00 OJCZYZNA

04.07 Sobota
11:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
13:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
15:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
16:30 TOY STORY 5 
17:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
18:30 ZAPROSZENIE
19:00 OJCZYZNA 

05.07 Niedziela
11:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
13:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
15:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
16:30 TOY STORY 5 
17:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
18:30 ZAPROSZENIE 
19:00 OJCZYZNA

06.07 Poniedziałek
11:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
13:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
15:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
16:30 TOY STORY 5 
17:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
18:30 ZAPROSZENIE
19:00 OJCZYZNA 

07.07 Wtorek
11:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
13:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
15:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
16:30 TOY STORY 5
17:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
18:30 ZAPROSZENIE 
19:00 OJCZYZNA 

08.07 Środa
11:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
13:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
15:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
16:30 TOY STORY 5 
17:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
18:30 ZAPROSZENIE 
19:00 OJCZYZNA 

09.07 Czwartek
11:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
13:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
15:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
16:30 TOY STORY 5 
17:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
18:30 ZAPROSZENIE 
19:00 OJCZYZNA 

10.07 Piątek
11:00 MINIONKI I STRASZYDŁA
11:05 VAIANA 
13:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
15:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
15:05 VAIANA 
17:00 VAIANA 
17:05 MINIONKI I STRASZYDŁA 
19:00 ZAPROSZENIE 
19:15 MARTWE ZŁO : OGIEŃ

11.07 Sobota
11:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
11:05 VAIANA
13:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
15:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
15:05 VAIANA 
17:00 VAIANA 
17:05 MINIONKI I STRASZYDŁA 
19:00 ZAPROSZENIE 
19:15 MARTWE ZŁO : OGIEŃ 
12.07  Niedziela
11:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
11:05 VAIANA 
13:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
15:00 MINIONKI I STRASZYDŁA 
15:05 VAIANA 
17:00 VAIANA 
17:05 MINIONKI I STRASZYDŁA 
19:00 ZAPROSZENIE
19:15 MARTWE ZŁO : OGIEŃ

Zapisane w kartach. Powroty
Karolina Wilczyńska
Czwarta Strona Kryminału

Koniec wakacji nie przynosi War-
deckim spodziewanego powrotu do 
codzienności. Najpierw otrzymują wia-

domość, która mrozi im krew w żyłach, a 
chwilę później karetka zabiera Rafała do 
szpitala z podejrzeniem zawału serca.

Agnieszka czuje, że grunt usuwa 
jej się spod nóg. Rozdarta między 
szpitalem, pracą, domem i opieką nad 
schorowaną matką, powoli traci kontrolę 
nad własnym życiem. Każdy dzień staje 
się walką, a ona sama coraz bardziej 
zamyka się w sobie.

Dla Zosi i Elizy to czas przyspieszo-

nego dorastania. Na barki starszej córki 
spadają codzienne obowiązki i odpo-

wiedzialność za młodszą siostrę, która 
właśnie zaczyna naukę w nowej szkole. 
Obie muszą odnaleźć się w świecie, 
który nagle przestał być bezpieczny.

Ukojenie znajdują w domu Emilii. 
Mogą tu liczyć nie tylko na gorącą her-
batę, ale przede wszystkim na ciepło, 
spokój i nadzieję. Ale czy to wystarczy, 
by posklejać rozpadający się świat? Czy 
Agnieszka odważy się przyjąć pomoc? I 
czy Emilia zdradzi w końcu sekret, który 
skrywa od lat?

Karolina Wilczyńska po raz kolejny 
porusza najczulsze struny i przypomina, 
że czasem trzeba zmierzyć się z prze-

szłością, by naprawdę zacząć żyć i z 
odwagą spojrzeć w przyszłość.

Indigo Ridge
Devney Perry
Wydawnictwo Czwarta Strona

Winslow Covington, nowa ko-

mendantka policji w Quincy, ma przed 
sobą trudne pierwsze zadanie – musi 
udowodnić mieszkańcom, że zasłużyła 
na to stanowisko. Według jej dziadka 

wystarczy jedno: zdobyć sympatię 
rodziny Edenów. Przekonanie zało-

życielskiego rodu miasteczka byłoby 
jednak znacznie łatwiejsze, gdyby nie 
jej jednonocna przygoda z najstarszym 
synem Edenów.

Doszło do niej, gdy Winslow do-

piero co przybyła do Quincy i nie miała 
pojęcia, że ten szorstki, a jednocześnie 
czarujący mężczyzna należy do lokalnej 
„rodziny królewskiej”.

Spędzenie nocy z GrifÏnem było 
ogromnym błędem. Facet jest aro-

gancki, nie do zniesienia i nieustannie 
daje wszystkim do zrozumienia, że 
nowa komendantka nie należy do ich 
społeczności.

Winslow stara się go unikać, ale gdy 
na terenie należącym do Edenów zostaje 
znaleziona martwa kobieta, nie mają wy-

boru i muszą zacząć współpracować.

Kiedy nieustępliwość Winslow pro-

wadzi do wyjawienia kolejnych sekre-

tów, GrifÏn zaczyna dostrzegać w niej 
coś więcej. Jest piękna, inteligentna – i 
zdecydowanie trudno jej się oprzeć.

Wyspa latających kobiet 
Marta Lamalfa 
Wydawnictwo Poznańskie

HIPNOTYZUJĄCA POWIEŚĆ 
PRZEPEŁNIONA MAGIĄ POŁU-

DNIA WŁOCH
Caterina mieszka na włoskiej wy-

spie Alicudi. Gdy jej bliźniaczka nagle 
umiera, a matka pogrąża się w depresji, 
obowiązek opieki nad rodziną spada na 
jej barki. Nastolatka traci nadzieję na 
szczęście.

Szukając nowej ścieżki, Caterina 
poznaje historię o majarach. Podobno 
to czarownice, które nocą wzlatują, 
kryjąc się w czerni nieba, a o świcie 
wracają na wyspę z dobrami zdobytymi 
w Palermo.

Dziewczyna marzy o tym, by pew-

nego dnia wraz z nimi wznieść się ku 
słońcu i odmienić los swojej rodziny.

Gdy mieszkańców wyspy zaczynają 
nawiedzać halucynacje nieodróżnialne 
od jawy, Caterina zaczyna wątpić w 
opowieść, która dawała jej nadzieję 
na lepsze życie. Czy majary istnieją 
naprawdę? A może to wszystko jest 
tylko legendą?

Intensywny debiut zainspirowany praw-

dziwą historią.
„MARIE CL AIRE ITALIA”
Przyprawia o zawrót głowy od pierwszej 

do ostatniej strony.
„ELLE ITALIA”
Lamalfa z pasją opisuje pełną wyzwań 

codzienność rodziny żyjącej na początku XX 
wieku na niewielkiej, wulkanicznej wyspie. 
Czy ich marzenia mogą się spełnić?

„LIBR AIRIE NOUVELLE”
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KAMIL RYCHLICKI NOWYM 
ATAKUJĄCYM ALURON 
CMC WARTY ZAWIERCIE

(Zawiercie) W środę 10 czerwca Klub Aluron CMC Warty Zawiercie poinformował, że 
ich nowym atakującym na sezon 2026/2027 w siatkarskiej PlusLidze został reprezentant 
Włoch Kamil Rychlicki. Zastąpi on na tej pozycji Kyle Ensing, amerykańskiego 
atakującego, który w klubie z Jury Krakowsko-Częstochowskiej spędził dwa sezony.

W środę 10 czerwca Klub Aluron 
CMC Warty Zawiercie poinfor-
mował, że ich nowym atakującym 
na sezon 2026/2027 w siatkarskiej 
PlusLidze został reprezentant Włoch 
Kamil Rychlicki. Zastąpi on na tej 
pozycji Kyle Ensing, amerykań-

skiego atakującego, który w klubie 
z Jury Krakowsko-Częstochowskiej 
spędził dwa sezony.

Kamil Rychlicki to 29 letni 
zawodnik, który urodził się w Ettel-
bruck w Luksemburgu. Jest synem 
Jacka Rychlickiego - wielokrotnego 
reprezentanta Polski w siatkówce 
mężczyzn oraz wicemistrza Europy 
z 1983 roku - oraz Elżbiety Ry-

chlickiej - siatkarki, która w sezonie 
1982/1983 zdobyła z ŁKS-em Łódź 
mistrzostwo Polski. Zbliżający się 
sezon będzie jego drugim rokiem 
spędzonym w polskiej lidze. Za-

debiutował w niej w 2025 roku 
jako siatkarz ZAKSY Kędzierzyn-
Koźle.

Do PlusLigi wszedł przebojem, 
zostając jej najlepiej punktującym 
zawodnikiem oraz liderem rankin-

gu atakujących. W trakcie sezonu 

2025/2026 zdobył 587 punktów.

Tuż przed dołączeniem do klubu 
z Kędzierzyna-Koźla zadebiutował 
w reprezentacji Włoch. Po raz 
pierwszy na boisku pojawił się 25 
maja 2025 roku w meczu towarzy-

skim z Niemcami i zdobył w nim 11 
punktów. Pierwszy rok we włoskiej 
kadrze okazał się bardzo udany, bo 
sezon reprezentacyjny zakończył 
jako mistrz świata oraz srebrny 
medalista Ligi Narodów.

Pierwsze kroki w siatkówce 
stawiał w luksemburskim VC 
Stroossen, w którym grał w latach 
2011-2016. Następnie przeniósł się 
do Belgii, gdzie przez kolejne dwa 
sezony reprezentował barwy Noliko 
Maaseik. Zdobył z nim mistrzostwo 
oraz wicemistrzostwo kraju, a także 
Superpuchar.

Jego talent szybko został do-

strzeżony przez kluby z Włoch 
i w 2018 roku zadebiutował we 
włoskiej lidze jako siatkarz Consar 
Ravenna. Po zaledwie jednym sezo-

nie w jego barwach przeniósł się do 
utytułowanego Cucine Lube Civita-

nova, w którym spędził kolejne dwa 
lata. Zdobył w tym czasie Klubowe 
Mistrzostwo Świata, dwa Puchary 
Włoch oraz mistrzostwo Włoch.

- Myślę, że Zawiercie pokazało 
się z bardzo silnej strony zarówno 
w PlusLidze, jak i na parkietach 
międzynarodowych. To był na pew-
no główny argument, dla którego 
zdecydowałem się na transfer oraz 

kontynuowanie mojej przygody z 
polską ligą w przyszłym sezonie - 
przyznaje Kamil Rychlicki. - Ocze-
kuję ciężkiego sezonu, tym bardziej 
że Aluron CMC Warta Zawiercie 
będzie bronić tytułu mistrza Polski. 
Myślę, że wspólnie z drużyną oraz 
kibicami będziemy przeżywać wiele 
świetnych chwil oraz emocji – doda-

je. (tu), foto: aluroncmc.pl
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